
Registered by Australia Post — Publication No. VARO 694. Price 50 c.

The Echoes of Homeland — The Lithuanian Catholic National Weekly.

LIETUVOS F
Eac ..t-;
M. MAŽVT.'O !
MBUOTEKA

Nr. 24 (1419) 1984 m. birželio 22 d. Melbourne XXIX METAI

„Jeigu jums reikia krikščionių kraujo"

O

Trys lietuvaitės ryžtasi kentėti už 
kalėjimo ir koncentracijos lagerio

Šveicarijoje leidžiamas tarptau­
tinis žinių biuletenis “Glaube in 
der 2 Welt” (Tikėjimas antrajame 
pasaulyje) savo paskutiniame nu­
meryje tris didelius puslapius ski­
ria žiniom iš Lietuvos. Pirmoje vie­
toje biuletenis skelbia trijų lietu­
vaičių - Aldonos Šukytės, Bronis- 
lavos Valaitytės ir Janinos Judi- 
kevičiūtės - pareiškimą TSRS ir 
LTSR generaliniam prokuroram. 
Pareiškimo autorės protestuoja 
prieš grubų saugumo darbuotojų 
elgesį kun. Sigito Tamkevičiaus 
teismo metu. Saugumo darbuoto­
jai neleido jom įeiti į teismo salę 
ir vien už tai, kad norėjo dalyvau­
ti teisme, paskyrė nuo penkių iki 
dešimties parų arešto. Toks sau­
gumo darbuotojų elgesys - rašo 
lietuvaitės - yra aiškus įrodymas, 
kad teisiamas nekaltas žmogus, nes 
teisingumas nebijo viešumos. Bū­
damos uždarytos kameroje be jo­
kios kaltės, kaip ir nuteistieji ku­
nigai, pasiryžome pakeisti taip la­
bai reikalingus Lietuvai kunigus: 
Alfonsą Svarinską ir Sigitą Tamke-

Antanas Skirka

MES NEGALIME UŽMIRŠTI

Žydėjo dobilai ir pievos 
Ir noko ant kalno rugiai. 
Kai priešas mūs tautą naikino, 
Palinko iš skausmo beržai.

Tėvynė palinko po Kryžium
Ir verkė visa Lietuva, 
Kai tūkstančius brolių geriausių 
Į mirti lydėjo tauta.

Girdėjome giesmes ir verksmą. 
Ir alpo iš skausmo širdis, 
Mūs brolis jaunasis prisiekė — 
Kovoti, kol laisvė nušvis.

Pasklido po Sibirą broliai
Ir taigas nuklojo kapai,
Tėvynė jų. skundą girdėjo: 
Mes mirštame tavo vaikai.

Kovokit už laisvę kiekvienas. 
Kol priespaudos baigsis laikai ! 
Mylėkit Tėvynę ir laisvę, 
Nes esam didvyrių vaikai !

kunigus dvidešimčiai metų

vičių ir užimti jų vietas lagery­
je. Kiekviena iš mūsų sutinkame 
atlikti abiejų kunigų bausmę kar­
tu, tai yra 13 metų griežto režimo 
lagerio ir septynerius metus trem­
ties. “Generalini prokurore, - bai­

Lietuvių kultūros lobynas
Čikagos Lietuvių Jaunimo Cent­

ro patalpose nuo praėjusių metų 
veikia profesoriaus dr. Račkausko 
vadovaujamas Lituanistikos Tyri­
mo ir Studijų Centras. Jis apima 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
archyvą, Pedagagini Lituanistikos 
Institutą, lietuvių muzikologijos ar­
chyvą, biblioteką, kuri jau turi apie 
15 tūkstančių knygų. Centro tiks­
las kaupti ir išsaugoti ateičiai kul­
tūrines lietuvių vertybes ir sudary-

8ŠGELBĖTI
ANTANĄ TERLECKĄ

Visa eilė Jungtinių Amerikos 
Valstybių Kongreso Atstovų Rūmų 
ir Senato narių pastaruoju laiku 
išreiškė savo susirūpinimą lietuvio 
sąžinės belaisvio Antano Terlecko 
likimu. Tai padaryti juos paskatino 
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto pradėtoji pagalbos Anta­
nui Terleckui akcija. Šios akcijos 
rėmuose neseniai buvo išleistas El­
tos informacijų biuletenio anglų 
kalba specialiai Terleckui skirtas 
numeris. Įvairūs Amerikos Kongre­
so nariai tuo būdu arčiau susipaži­
nę su Terlecko likimu, asmeniškai 
kreipėsi Į sovietų ambasadą Va­
šingtone ir kitas įstaigas, reikšda­
mi susirūpinimą lietuvio sąžinės 
kalinio likimu ir ragindami jį iš­
laisvinti. Kongreso atstovė Nancy 
Johnston pasiųstame laiške Kons­
tantinui Černenkai pažymi, kad 
Terlecko išlaisvinimas padėtų pa­
gerinti amerikiečių - sovietų san­
tykius.

Ji taip pat pasiuntė laišką pačiam 
Terleckui, pranešdama apie gru­
pės Kongreso narių pradėtąsias pas­
tangas jam pagelbėti. Į sovietų am­
basadorių Vašingtone taip pat krei­
pėsi Senato užsienio reikalų komi­
sijos pirmininkas Charles Percy. 
Kiti, kaip senatoriai Bradley, Prox- 
mire, Hollings ir kongresmenas Fas 
cell, paragino Amerikos valstybės 
departamentą susirūpinti Antano 
Terlecko likimu. LRTV 

gia pareiškimą trys lietuvaitės,— 
grąžinkite Lietuvai kunigus, kurie 
nepadarė jokio nusikaltimo. Jeigu 
jums reikia krikščionių kraujo, tai 
leiskite mums pakeisti taip reika­
lingus mūsų tautai kunigus ir at­
likti už juos visą bausmės laiką”.

LRTV

ti sąlygas jaunimui studijuoti li­
tuanistiką. Pasaulio Lietuvių Ben­
druomenės archyvas apima vertin­
gas lituanistines knygas, lietuvių 
žurnalus, laikraščius, dokumenti­
nes bylas, tautodailės dirbinius. 
Bibliotekoje yra kaupiamos orga­
nizacijų ir privačių asmenų per­
leidžiamos knygos, kurių yra jau 
daugiau negu 15 tūkstančių, jų tar­
pe ir retų leidinių net iš Valan­
čiaus laikų. Juozo Žilevičiaus įreng 
tame Muzikologijos archyve yra 
telkiama lietuvių muzikos istorijai 
svarbi dokumentinė medžiaga. Li­
tuanistikos Tyrimo ir Studijų Cent­
ras yra parengęs daugybę vaizda­
juosčių, kuriose yra įrašytos pas­
kaitos įvairiomis lituanistinėmis te­
momis. Visa Lituanistikos Centre 
sukaupta dokumentinė medžiaga 
sudaro svarbų lietuvių istorijos ir 
kultūros lobyną, kuriuo gali pasi­
naudoti lituanistikos tyrinėtojai — 
mokslininkai. LRTV

LIETUVĖ GARBINGŲJŲ 
ALĖJOJE

Izraelis pagerbė dar vieną lie­
tuvę už žydų gelbėjimą Lietuvoje 
Antrojo pasaulinio karo metu. Pa­
gerbtoji yra Aleksandra Gylienė, 
kuri buvo apdovanota Izraelio gar­
bės medaliu ir kurios garbei buvo 
pasodintas medelis “Garbingųjų 
Alėjoje”, prie nacių aukom skirto 
paminklo ir muziejaus. A. Gylienė 
drauge su dabar jau mirusiu savo 
vyru Leonu Gyliu, rizikuodami sa­
vo gyvybėmis karo metais Rasei­
niuose padėjo keliom žydų šeimom 
pabėgti iš vokiečių saugomo geto, 
jas slapstė, tuo būdu išgelbėdami 
keliolikos žydų, gyvybę. Išgelbėtie­
ji neužmiršo savo geradarių. Poka­
rio metais atsidūrę Izraelyje, kur 
atitinkamas įstaigas painformavo 
apie savo pergyvenimus, prašyda­
mi, kad jų gelbėtoja A. Gylienė 
būtų įamžinta žydų ir žmogiškumo 
istorijoje. Valdžia dabar šį prašy­
mą patenkino.
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— Kybartų parapijos aktyvesni 
tikintieji, kurie bando užstoti su­
imtąjį (ir nuteistąjį) savo kleboną 
Sigitą Tamkevičių yra vietinių val­
džios atstovų terorizuojami, gąsdi­
nami, vadinami ekstremistais.

— Kriaukialaukis Alytaus rajo­
nas. Pernai liepos 13 d. ir 25 d. Vil­
niaus saugume buvo tardomas 
Kriaukialaukio klebonas Tikinčių­
jų Teisėms Ginti Katalikų Komite­
to narys kun. Vaclovas Stakėnas. 
Kunigui atsisakius rašyti atsista­
tydinimo iš komiteto pareiškimą, 
tardytojas Pilelis po kelias valan­
das įrodinėjo, jog komiteto veikla 
yra antivalstybinė, bandė primesti, 
jog komiteto tikslas tarnauti Va­
tikanui, Laisvės radijo ir kitoms 
užsienio radijo stotims.

— Kaunas. 1983 m. rugpiūčio 
29 d. apie 8 vai. vakare į butą Jau­
nosios Gvardijos g. Nr. 1, įpuolė 
būrys milicininkų ir civilių žmo­
nių. Čia rado virš 30 susirinkusių 
besimeldžiančių tikinčiųjų. Jų tar­
pe buvo Skaisgirio kleb. kun. Leo­
nardas Jagminas, atėjęs aplankyti 
ligonės Zofijos Kilaitės. Paklausus, 
ko susirinkę, tikintieji paaiškino, 
kad suėjo pasimelsti už neseniai 
mirusią to buto gyventoją Veroni­
ką Paukštytę. Atvykusieji pareika­
lavo iš susirinkusiųjų dokumentų. 
Po ilgų klausinėjimų, surašė visus 
dalyvavusius ir prigrasino, kad dau 
giau nebesirinktų.

— Raseiniai. 1983 m. rugsėjo 16 
d. Raseinių saugume buvo tardoma 
Genovaitė Butkuvienė, kodėl į sau­
gumą atėjo prisisegusi kryželį. Kiek 
vėliau čekistai įsakė G. Butkuvie­
nei rašyti pasiaiškinimą, nurodant, 
kokiu tikslu rugpiūčio 29 d. vaka­
re ji buvo Kaune, kur buvo susi­
rinkęs būrelis žmonių ir meldėsi. 
G. Butkuvienė buvo kaltinama ir 
už dalyvavimą Viduklės bažnyčios 
procesijose.

— Viduklė. 1983 m. rugsėjo 16 
d. į Raseinių saugumą buvo iškvies­
ta viduklietė M. Saukienė. Čekistą 
domino, kas per susirinkimas buvo 
rugpiūčio 29 d. Kaune, kuriame ji 
dalyvavo. Užklaustoji paaiškino, 
kad tai jos asmeninis reikalas ir 
prašė nesikišti. Čekistas išsikvietė 
viršininką Gardauską, kuris nieki­
no ir šmeižė Viduklės kleboną kun. 
A. Svarinską, kaltino M. Saukienę 
“uoliai laksčiusią” suimto kunigo 
reikalais. Trečias čekistas pareiškė: 
“1947 m. mes tokius pakabinome, 
pakabinsime ir jus”. Taip jis karto­
jo keletą kartų, grasindamas areš­
tu, kalėjimu ir Sibiru.

— Kaunas, Tuo pat metu buvo 
tardomas saugume tik ką grįžęs iš 
lagerio V. Vaičiūnas. Čekistas ypač 
puolė jį už tai, kad lapkričio 7 d. 
buvo Viduklėje ir dalyvavo M. Ga- 
vėnaitės bute jam surengtame su­
tikime. Čekistas labiausiai niršo, 
kad vidukliškiai esą išniekino lap­
kričio 7 d. šventę.

— Paskutiniu meiu sovietų sau­
gumas masiškai sulaiko siunčiamus 
kaliniams ir Sibiro tremtiniams laiš 
kus, - praneša LKB Kronika Nr. 61. 
Labai retai gaunami Lietuvoje laiš­
kai ir iš koncentracijos lagerių: iš 
kun. A. Svarinsko gauti vos keli 
laiškai. Negauna laiškų Sibiro trem 
tyje J. Sasnauskas ir kiti.
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R. katalikų Bažnyčia okupuotoje Lietuvoje
139 BAŽNYČIOS NETURI NUOLATINIŲ KUNIGŲ

“Anei rašto, anei druko mums tu­
rėt neduoda” - šie mūsų dainiaus 
A. Baranausko (vėliau vyskupo) žo­
džiai, parašyti apie 1857 metus, la­
bai tinka ir šiandieninei R. Kata­
likų Bažnyčiai okupuotoje Lietu­
voje, kuri jau 44 metai, taigi nuo 
sovietinių rusų okupacijos pradžios, 
neturi nė vieno savo religinio laik­
raščio. Bet ir religinė knyga, Sv. 
Raštas, maldaknygė, net mažas re­
liginis paveikslėlis ten labai retas 
svečias.

Be keliolikos okupacijos metais 
atspausdintų religinių knygų, kiek­
vienais metais ten vis dėlto išeina 
griežtai išcenzūruotas “Katalikų ka 
lendorius - žinynas”. Turime prieš 
akis jo 1984 m. laidą, 240 puslapių. 
Palyginimui - 1982 m. kalendorius 
tebuvo 152 psl. Taigi šiokia tokia 
“pažanga”.

Šiame leidinyje labai suglaustu 
būdu pateikiama nemaža duomenų 
apie R. K. Bažnyčią Lietuvoje. Be­
je, skaitlinės tikros, nefalsifikuotos, 
kaip dažnai pas bolševikus priimta 
(mums nesunku patikrinti), taigi 
susipažinkime ir palyginkime, kas 
buvo ir kas dabar yra.

1940 m. laisvoje Lietuvoje buvo: 
arkivyskupų - vyskupų 12, bažny­
čių - 721, koplyčių 256, kunigų 
1368, kunigų seminarijų 4 su 470 
klierikų, 36 vyrų vienuolynai su 
574 vienuoliais, 82 moterų vienuoly­
nai bei jų židiniai su, 934 vienuolė­
mis - seselėmis. Pridėkime dar, kad 
katalikai turėjo daug įvairių mo­
kyklų, visose valdinėse mokyklose 
buvo kapelionai, dėstoma tikyba, 
veikė Teologijos - Filosofijos fa­
kultetas, kariuomenę aptarnavo 26 
kariniai kapelionai; gausi katalikiš­
ka spauda, daugybė laikraščių bei 
žurnalų, knygų leidyklos, spaustu­
vės. Religinės organizacijos turėjo 
dešimtis ar net šimtus tūkstančių 
narių. Šiuos “turėjo”, būtų galima 
dari žymiai pratęsti. O kiek šių ins­
titucijų yra dabar, po 44 kietos oku­
pacijos metų? Čia mums atsekti 
padės minėtas kalendorius.

Bažnyčių tėra 630. Taigi kaž kur 
“pradingo” 91. Neminima nė vie­
na veikianti koplyčia, o juk didžio­
je jų dalyje buvo nuolat ar tam 
tikromis progomis atnašaujamos pa 
maldos. Iš 630 veikiančių bažnyčių 
tik 491 turi nuolatini kleboną ar 
administratorių. 139 bažnyčios yra 
aptarnaujamos kitų parapijų kuni­
gų, nes savo kunigo neturi. Vysku­
pų sąrašuose yra 5; 4 eina vyskupi­
jų administratoriaus pareigas, bet 
tikro ordinaro nėra nė vieno. 66

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

kunigai eina vikarų pareigas. Nors 
iš viso kunigų okup. Lietuvoje są­
rašuose yra 691, bet 116 kunigų yra 
nusenusieji altaristai, rezidentai, li- 
gonys. Kurijoje ir seminarijoje dir­
ba 17 kunigų.

Kunigų seminarija tėra viena, ji 
vadinama Kauno Tarpdiecezinė ku­
nigų seminarija. Klierikų skaičius 
kiek padidėjęs. Sąrašuose yra 104, 
bet kiek į jų tarpą yra infiltruotų 
KGB agentų, kalendoriuje nerašo­
ma... Pagal kursus (jų yra 5) jie taip 
skirstomi: V - 13, IV - 21, III - 21, 
II - 21 ir I kurse - 28. Taigi, turint 
galvoje, kad kiekvienais metais iš­
miršta apie 20 kunigų, naujų ku­
nigų skaičius (1983 m. buvo įšven­
tinta 12 kunigų), aiškiai nepakan­
kamas.

1984 metai ir Lietuvoje yra “Ka- 
zimieriniai”. Tad ir šių metų ka­
lendorius skirtas “šv. Kazimiero 
mirties 500 metų jubiliejui”. Šiuo 
reikalu paskelbtoje dedikacijoje, be 
ko kita, rašoma: “Šventasis Karalai­
ti Kazimierai, mūsų Tėvynės Glo­
bėjau! Mes pagerbiame Tavo at­
minimą, žavimės Tavo kilnumu, 
trokštame eiti Tavo takais ir su Ta­
vim meldžiame Lietuvai daugiau 
šventųjų”. Apie kitus dalykus, kaip 
religijos laisvės, etc. -neužsimena­
ma. Visagalinti ir visamatanti par­
tija nurodo, kuria intencija mels­
tis.

O Lietuva myli savo Globėją, jį 
gerbia, jam meldžiasi. Tai rodo ka­
lendoriuje paskelbti faktai: Dabar 
Lietuvoje yra 14 šv. Kazimiero var­
du pavadintų bažnyčių. Paskiausia 
jo vardu pavadinta pokario metais 
Saugose (Klaipėdos prelatūra) įs­
teigta bažnyčia. Tačiau lietuviškoji 
išeivija šv. Kazimiero vardo baž­
nyčių turi dvigubai daugiau. Iš jų 
19 yra JAV, 4 Kanadoje, po 1 
Australijoje, Argentinoje, Brazilijo 
je, Venecueloje, Anglijoje. Lenki­
joje esą apie 40 šv. Kazimiero baž­
nyčių.

Šia proga pateikiama keletas duo 
menų apie šv. Kazimiero koplyčią 
Vilniaus katedroje. Duodama kele­
tas statybos bei įruošimo datų, nu­
sakomi jos meno turtai. Kuklus ap- 
rašymėlis baigiamas šiais žodžiais: 
“Šiuo metu koplyčia sudaro Pa­

veikslų galerijos dalį, tačiau jo­
kių ekspozicijų joje nebūna, nes 
pati - tobulas dailės kūrinys. Šv. 
Kazimiero palaikai 1953 m. per­
kelti (kieno įsakymu - nutylima) 
į Vilniaus šv. Petro ir Pauliaus baž­
nyčią, o į stiuko reljefą įglausta 
tiksli gipsinė lig tol čia buvusio 
karsto imitacija” (124 psl.).

Apie didingą šv. Kazimiero baž­
nyčią Vilniuje parašyta 11 eilučių, 
kurios baigiamos žodžiais: “Po 1949 
m. pakartotinai restauruota ir pri­
taikyta kitai paskirčiai”... Kokiai — 
nerašoma. Gal todėl, kad visi gerai 
žinome, kad ši bažnyčia sulaukė 
didžiausio išniekinimo iš visų baž­
nyčių: ji paversta ateizmo muzie­
jumi.

124 psl. dar rašoma: “Lietuvos 
bažnyčiose bei šventoriuose, pake­
lių ir sodybų koplytėlėse iki šių 
dienų išliko 78 šv. Kazimierą arba 
jo gyvenimo scenas vaizduojantys 
dailės kūriniai, pripažinti kultūros 
paminklais. Taigi 36 skulptūros, 30 
paveikslų, 8 freskos ir 4 vitražai”. 
Ir tik tiek. O kur kiti? - Kalendo­
riuje nerašoma; matyt, kad kitų 
vertybių nebėra, - jos sunaikintos.

Beje, okupacinė valdžia buvo 
tiek “maloni”, kad leido nedideliu 
tiražu atspausdinti mažytį spalvotą 
Šv. Kazimiero paveikslėlį ir sulen­
kiamą kalendorėlį. Deja, tiek ma­
žai, kad gal tik kunigams teužtek- 
tų.

Kalendoriuje rašoma apie šv. Ka­
zimiero sukakties minėjimą. Patei­
kiama šiek tiek jo biografinių bruo­
žų, Jadvygos Vilčinskaitės sklan­
džiai į lietuvių kalbą (drauge su 
lotynišku tekstu ištisai 54 punktai 
po 4 eilutes) išversta Šventojo pa­
mėgta giesmė “Omni die die Ma- 
riae - Meilės himną Tau, Marija”. 
Rašoma apie Lietuvos vyskupų ap­
silankymą Vatikane 1983 m. pava­
sarį, tačiau nieko nerašoma apie 
šv. Kazimiero iškilmes Romoje 
1984. III. 4 ir nė žodeliu neužsime­
nama, kodėl Lietuvos vyskupams 
bei tikinčiųjų atstovams nebuvo 
leista į tas iškilmes nuvykti.

199 psl. rašoma, kad “kitose res­
publikose (Gudijoje, Ukrainoje, Ka­
zachijoje) dirba 9 Lietuvos kunigai, 
tačiau kad išeivijoje, Vakarų kraš­
tuose, gyvena ir dirba pora šimtų 
lietuvių kunigų - nė žodeliu ne­
užsimenama. Tik čia išimtis padary 
ta vienam a.a. kun. Stasiui Ylai. 
Jo nekrologui paskirta net 2 (204— 
205) puslapiai. Ir tai tik todėl, kad 
jis buvo vokiškų nacių kalinys Stut- 
thofe. Duodama ir keletas minčių 
iš jo paskutinio pamokslo.

Sovietijoje įprasta kiekvienos, 
kad ir mažiausios knygos metrikoje, 
žymėti leidinio tiražą. Deja, 1984 
m. Katalikų kalendoriaus tiražas 
nepažymėtas. Matyt, kad jis yra 
toks mažas, kad gėda jį parašyti.
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Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic, 
1042.

@ Canberra. Australijos žmonių 
apklausinėjimo biuras GALLUP 
VI. 18 paskelbė davinius, jei pra­
ėjusią savaitę būtų vykę Federa- 
liniai rinkimai, juos būtų laimėju­
si Darbo partija 55%, Liberalų ir 
Tautinės partijos koalicija 38%, 
Demokratai 7%.

© Melbournas. Žydų bendruo­
menė pareikalavo Liberalų partijos 
parlamentarų, kad jie iškilmingai 
pasižadėtų boikotuoti League of 
Rights (Teisių Lygą), bet Viktorijos 
opozicijos lyderis liberalas Mr. Ken 
nett, nors atsiribojo nuo tos Teisių 
Lygos, bet atmetė žydų reikalavi­
mą pareikšdamas, kad parlamenta­
rai gali kalbėti visur, kur tik nori 
savo rinkiminiu apylinkių naudai.

@ Melbournas. Biznierius Bob 
Ansett pasitraukė iš Moomba fes­
tivalio komiteto, pareiškė, kad tas 
komitetas užvaldytas jau Darbo 
partijos ir, į gerai apmokamas vie­
tas skiria tik savo partijos draugus 
kairiuosius.

@ Sydnėjus. NSW 700 daktarų 
masiškai pasitraukia iš viešųjų li­
goninių, nes Darbo partijos valdžia 
juos norėjo paversti valdžios tar­
nautojais. Premjeras Mr. Wran 
skelbia, kad į jų vietą pasikvies 
daktarus iš užjūrių, bet susigriebė 
ir paskelbė 30 dienų “atvėsimą”. 
Jei daktarams neatšauks suvaržy­
mus, tai nuo birželio 30 d. pradės 
NSW valstijoj pajusti medicinos 
daktarų stoką viešose ligoninėse.

® Viktorijos Liberalų partijos 
numatomo ministerių kabineto Et­
niniams reikalams Mr. John Ri­
chardson spaudai išsiuntinėjo pra­
nešimą, kad Viktorijoj prie Darbo 
partijos ministerių ir departamentų 
direktorių jau paskirti politiniai ko 
misarai, kurie prižiūri ministerius, 
įbaugina viešus kalbėtojus, ligoni­
nių administratorius, policijos, mo­
kyklų vedėjus, gerbūvio kalbėtojus. 
Dienraščiai tą pranešimą jau ne- 
bespausdino, kairiųjų komisarų cen 
zūra nepraleidžia.

© Melbournas. Birželio 19 d. 
mirė Sir Philipp Lynch vėžiu, vos 
50 metų amžiaus, tai vienas žymių­
jų Liberalų partijos politikų, prak­
tikuojantis katalikas, parlamente 
išbuvęs 16 metų, ministerių 12 me­
tų.

® Los Angeles. Sovietinė Rusi­
ja niršta ant Amerikos Pabaltiečių, 
kad jie suorganizavo atletų pabėgi­
mo globą, tai Amerikos Olimpiniam 
komitetui nusiuntė reikalavimą, 
kad Amerikos tautinėm mažumom: 
lietuviams, latviams, estams ir uk­
rainiečiams būtų uždrausta daly­
vauti Olimpiadoje. Olimpinis komi­
tetas tuojau pat patenkino Rusijos 
reikalavimą, nors Pabaltiečiai yra 
Amerikos pilnateisiai piliečiai ir 
turi pilną teisę dalyvauti Olimpia­
doje. Žmonės be idealų ir nugar­
kaulio lengvai lankstosi tironams.

@ Auslralijos pieno pramonė 
greitai susilauks konkurencijos, pra 
dėjus pieną gaminti iš sojos pupe­
lių, kurio litras savikaina kainuoja 
tik 10-20 centų, o krautuvėse par­
davinėjant po 67 centus. Sojos pu­
pelių pieno Australijoj laukiama 
pasirodant jau ateinančiais metais. 
Viktorijoj prie Shepparton ūkinin­
kai sojos pupelėmis jau užsodino 
400 hektarų ir tas plantacijas Vikto 
rijoj išplės iki 10.000 hektarų.

© Kopenhagoje veikiantis Tarp­
tautinis Sacharovo vardo komite­
tas, kovojantis už žmogaus teisių 
apsaugojimą pasaulyje, paragino 
sovietų valdžią suteikti konkrečių 
įrodymų, kad akademikas Sacha­
rovas yra tikrai gyvas ir sveikas. 
Komitetas pasiūlė, kad sovietinė 
valdžia leistų kuriam nors Vaka­
rų diplomatui arba žurnalistui su 
Sacharovu susitikti. Tai patarnautų 
ir pačių sovietų interesam, pažymė­
jo Komitetas, nes galutinai išsklai­
dytų visas abejones dėl Sacharovo 
likimo.
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Mūsų rezistenciją gaivina heroiška

DIDVYRIO TESTAMENTAS

Vis dažniau girdžiu grasinimus, 
kad būsiu suimtas. Tikiu, kad sau­
gumo grasinimai gali tapti tikro­
ve. Galbūt saugumo organai mane 
prievartaus, kaip pravoslavų šven­
tiką Dimitrijų DUDKO, kad ap­
gailėčiau savo veiklą, kaip nusikal­
timą prieš valdžią ir žmones. Kas 
gali iš anksto užgarantuoti, kad pa­
jėgs atsispirti prieš visas saugu­
mo žinioje esančias priemones ir 
nepaluš. Gulago pragare palūžo 
tūkstančiai! Todėl šiuo metu, kai 
esu laisvas, noriu pasakyti savąjį 
"Credo".

Mačiau melą, smurtą, ir moralinį 
supuvimą, todėl negalėjau likti abe 
jingas. Noras matyti tautiečius lai­
mingus čia ir ten, amžinybėje, ver­
tė mane kovoti prieš visą ią blo­
gį, kuris slegia mano Tėvynę ir 
Bažnyčią. Šitai kovai pašvenčiau 
vaisingiausius savo gyvenimo me­
tus. Visoje savo veikloje vadova­
vausi krikščioniškos moralės dės­
niais - sakyti tiesą, ginti tiesą, ko­
voti prieš smurtą, tačiau mylėti 
visus, net tuos, kurie yra melo ir 
smurto įrankiais.

Dėkoju Dievui, kad paskutiniame 
dešimtmetyje leido man vaisingai 
pasidarbuoti Bažnyčios, o tuo pačiu 
Tėvynės labui. Jei reikėtų viską iš 
naujo pradėt, daryčiau tą patį ir dar 
su didesniu uolumu. Apgailėti ga­
liu tik tiek, kad, tikriausiai, galėjau 
padaryti dar daugiau.

Ramia širdimi einu į kalėjimą, 
kuris tebūnie mano veiklos vaini­
kas. Nelaisvės metus skiriu kaip 
atgailą už savo klaidas ir už Baž­
nyčios bei Tėvynės ateitį. Visa, ką 
kentėsiu, skiriu už mylimus tau­
tiečius, kad jie išliktų ištikimi Die­
vui ir Tėvynei, kad nė vienas ne­
nueitų Judo keliu. Ypatingai trokš­
tu, kad šią ištikimybę išlaikytų Lie­
tuvos bažnytinė hierarchija, kuri 
saugumo yra labiau už visus prie­
vartaujama. Broliams kunigams 
melsiu iš Dievo vienybės malonės: 
Vienybės su Kristumi, su Bažny­
čia, su Popiežiumi, bei ne su KGB 
ir ne su Religijų Reikalų taryba.

Nelaisvėje nuolat maldausiu Vieš 
patį už Lietuvos seses, paaukojusias 
savo gyvenimą Dievo ir žmonių 
meilės tarnybai, kad jos didelį dė­
mesį skirtų kovai už Bažnyčios lais­
vę ir pagrindines žmogaus teises. 
Netikėkite, kai valstybinio ateizmo 
propagandistai sakys, kad ši veikla 
esanti politika. Tai ne politika, bet 
mūsų gyvybinis reikalas. O jei po­
litika, tai Bažnyčios politika, Po­
piežiaus politika.

Savo širdyje nešiosiu visus tuos 
brangius Lietuvos tikinčiuosius, su 
kuriais susidūriau per 20 kunigavi­
mo metų. Likite ištikimi Kristui ir 
Tėvynei! Išauginkite vaikus, nenu­
silenkiančius prieš melą ir prievar­
tą. Tegul jie sukurs protingesnę 
ir sveikesnę visuomenę už tą, ku­
rioje jums tenka gyventi.

Tikiu, kad mūsų darbą ir kovą 
tęs kiti, tik, galbūt, dar uoliau ir 
vaisingiau, negu tai pavyko man 
ir mano draugams. Jeigu kas nors 
sakys, kad "su galva sienos nepra- 
mušite", netikėkite šitam pesimiz-

NENU LEISKIME RANKŲ!

Kai Australijoj gegužės mėnesį 
aikštėse ir gatvėse pasipila demons­
trantų minios, apsikarsčiusios an- 
tiatominiais šūkiais ir plevėsuojan­
čiomis raudonomis vėliavomis, mū­
sų širdys verkia į juos žiūrėdamos. 
Nes mums tos raudonos vėliavos 
primena mūsų tautos kraujo upe­
lius, kuriuos raudonasis slibinas 
banga po bangos trukdo nuo Ne­
muno krantų ligi Sibiro taigų. Tik 
mes tai | puikiai žinome, kad Mask­
vos taikos šūkiai lygiai tą patį reiš­
kia, ką ir Judo pabučiavimas.

Judas bučiavo Kristų, kaip savo 
Mokytoją, išduodamas kryžiaus mir 
čiai už trisdešimt grašių. Sovietai 
užėmę Lietuvą, skelbdami, kad va­
duoja mūsų liaudį iš buožių kapita­
listų vergijos, o faktiškai jie nori 
praplėsti savo viešpatiją. Mes esa­
me liudytojai kaip tie “taikos” apaš­
talai kankino mūsų tautos nekaltus 
žmones: vyrus, moteris ir net kū­
dikius.

Man prieš akis stovi vaizdai, kai 
Vilniuje stebėjau masinius mūsų 
tautiečių išvežimus, kuriuos galiu

mui. Melo ir prievartos siena su­
puvusi, o su Kristaus pagalba visa 
įmanoma nugalėti. Jeigu kada nors 
mane išgirstumėte priešingai kal­
bant, netikėkite, ten kalbėčiau ne 
aš, bet vargšas saugumo sulaužy­
tas žmogus.

Kun. Sigitas Tamkevičius

KUN. S. TAMKEVIČIUS

Jis gimė 1938. X. 7. Kaip ir kiek­
vienas lietuvis jaunuolis sovietų 
okupuotoje Lietuvoje buvo privers­
tas atlikti 3 metų karo tarnybą 
Rusijoje. Kunigu įšventintas 1962. 
IV. 18. Su kitais keturiais kuni­
gais 1978 m. įsteigė Tikinčiųjų; Tei­
sėms Ginti Katalikų Komitetą. Per­
nai po kun. Alfonso Svarinsko nu­
teisimo gegužės 6 d. buvo areštuo­
tas ir gruodžio 2 d. nuteistas 6 me­
tus griežto režimo lagerio ir 4 me­
tus Sibiro tremties. Išgirdęs spren­
dimą kun. Sigitas tarė: “Visus gy­
venimo kryžius stengiausi iš Die­
vo rankų priimti, tai ir šį kryžių 
imu, apkabinu ir bučiuoju. Garbė 
Jėzui Kristui ir Marijai”. Jo Tes­
tamentą atspausdino Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronika Nr. 61, 
jį mini ir pasaulinė spauda. Su ko­
mentarais jį ištisai atspausdino ir 
Amerikoje “St. Louis Globe - De­
mocrat” dienraštis birželio 1 d. lai­
doje, kurį gavome oro paštu. I’D 

lietuvių kankinių dvasia

Rašo Antanas Bakaitis

lyginti su čia Australijoje regimais 
vaizdais, kada stebi sunkvežimius, 
prikrautus avių, vežamų į skerdyk­
lą. Tokį tik dar skaudesnį vaizdą 
mano akyse yra palikęs Vilniaus 
geležinkelio stotyje gyvuliniai va­
gonai užkaltais langais, prikimšti 
mūsų tautiečių, vežamų mirčiai į 
Sibiro taigas. Per tas dvi savaites 
išvežta apie 46.000 lietuvių.

Statistikomis ir istoriniais apra­
šymais lengviau operuoti negu bū­
ti pačiam sovietinio saugumo pa­
grobtų aukų tarpe. Apsisprendimą 
bėgti nuo grįžtančio rusiškojo oku­
panto motyvavo žinojimas, kad jų 
deportacijų plane buvo numatyta 
700.000 lietuvių aukų.

Pokariniai išvežimų daviniai pa­
tvirtino, kad nebuvo klysta. Lietu­
vių šaltiniai skaičiuoja išvežtųjų 
tarp 400.000 - 550.000, o didžiules 
mases ir vietoje sušaudytų bei nu­
kankintų. Taip Lietuva tarp 1940— 
1958 m. neteko virš milijono gy­
ventojų.

Tautos naikinimas tebėra tęsia­
mas ir dabar. Kiek pasikeitė nai­
kinimo būdai bei priemonės. Klasiš 
kas pavyzdys mūsų lietuvių karių 
žuvimas Afganistane, kur jų žūsta 
šimtais.

Baigusieji aukštąsias mokyklas 
siunčiami į Rusiją specializuotis, o 
jų vieton į Lietuvą siunčiami atlikę 
karinę prievolę rusai karininkai. 
Rusifikacija ir nureliginimas pra­
sideda nuo vaikų darželių iki uni­
versitetų.

Komunistinė okupacija yra tik 
tęstinumas tų pačių kėslų, kuriuos 
prieš akis turėjo dar carai. Tai nėra 
tik socialinių problemų sprendimas, 
kaip daugelis neutralių kairiojo 
sparno kovingųjų politikų nuošir­
džiai tiki.

Komunistinė rusų naudojama 
doktrina yra tiktai priedanga ru­
siškojo imperializmo, kurio pradi­
ninkai buvo carai, o po revoliuci­
jos “darbo žmonių klasės vaduoto­
jai”, užvaldę Pabaltijo valstybes, 
Čekoslovakiją, Vengriją, Bulgariją. 
Lenkiją, Rytų Vokietiją, Afganista­
ną ir savo; dantis giliai įleidę į Ku­
bą, kurios karių krauju užiminėja 
ir Afrikos tauteles, hipnotizuodami 
savo laisvės, lygybės ir brolybės

Koenigsteine, Vakarų Vokietijoje 
veikianti organizacija “Kirche in 

Not” - Pagalba vargstančiai Baž­
nyčiai, parengė Mažąją Švento Raš­
to knygą vaikam, kurios visame pa 
šaulyje įvairiomis kalbomis jau yra 
išplatinta daugiau negu septyni mi­
lijonai egzempliorių. Mažojo Šven­
to Rašto knyga vaikam dabar yra 
atspausdinta ir vengrų kalba, be 
to, yra baigiami spausdinti knyge­
lės vertimai į rusų ir ukrainiečių 
kalbas. Šių metų bėgyje bus dar 
išleisti knygelės vertimai į čekų 
kalbą ir Į kai kurias vadinamojo 
Trečiojo pasaulio kraštų kalbas, 
ypač tų, kuriuose Bažnyčia yra per­
sekiojama. Popiežiaus vizito Pietų 
Korėjoje proga, Mažasis šventas 
Raštas vaikam buvo išleistas ir ko­
rėjiečių kalba. 

pažadais, kuriais naudojasi ne ta 
buržujų skriaustoji liaudis, bet pri­
vilegijuotieji komunistai komisarai.

Rusija veržėsi į Pabaltijo vals­
tybes dėl Baltijos uostų, iš kurių 
dabar grasina Europai savo povan­
deniniais laivais, ginkluotais ato­
minėmis raketomis, prieš kurias 
Australijos “taikos” gynėjai taip 
stipriai kovoja visais frontais: per 
spaudą, televiziją ir agentų infil­
traciją į visokias institucijas ir dar­
bininkų unijas.

Sovietinio imperializmo plano pa­
grinde yra tikslas pirmoje eilėje 
sunaikinti bet kokios rūšies opozi­
ciją. Kadangi lietuviui katalikybė 
ir lietuvybė yra jo tvirtybės šalti­
niai, tai į tas dvi tvirtoves labiau­
siai kreipiami naikintuvų smūgiai. 
Religijos mokymas draudžiamas. 
Bažnyčios uždarinėjamos ir paver­
čiamos i muziejus ar pramoginius 
namus. Stebėtis tenka, kad po tie­
kos metų ir tiek ryškių naikinimo 
pavyzdžių mūsų tautoje dar gy­
vas pasipriešinimas.

Mūsų rezistenciją gaivina heroiš­
ka lietuvių kankinių dvasia. Jie 
tvirtai tiki, kad jei nėra nieko; dėl 
ko mirti, tai lygiai nėra nieko dėlko 
verta gyventi.

Iš to gilaus tikėjimo ir nepapras­
tai tyros meilės Dievui ir Tėvy­
nei Lietuvai, gimsta mūsų tautos 
naujieji herojai kankiniai. Jų šauks 
mas prasiveržia ir pro geležines 
užtvaras ir pro mirtį nešančius gra­
sinimus. Šiandieną visas pasaulis, 
visi žemynai girdi mūsų kankinių 
balsą. Sibiro lietuvaičių maldomis 
žavisi ne tik Europa ir Amerika, 
bet ir mūsų Australija.

O kiek širdžių pasiekia Sadū- 
naitės, Petkaus, Simo Kudirkos, Ga 
jausko. Terlecko, Svarinsko, Tam- 
kevičiaus, Kalantos ir daugelio kan 
kinių šauksmas Vakarų pasaulyje. 
Tik ar mes jų šauksmą išgirdę lie­
kame su jais savo širdyje ir savo 
veiksmuose, savo darbuose, o gal 
jų žodžius praleidžiame numodami 
rankomis, kaip televizijoje nusibo­
dusias reklamas.

Dabar ne mes tautoj, o mumyse 
tauta gyvena!

Apie du tūkstančiai vietnamie­
čių kas mėnesį pabėga iš komunis­
tų dabar valdomos jų tėvynės ir 
rizikuodami gyvybę, mažais ir ne­
saugiais laiveliais, plaukia į sve­
timus kraštus, ieškodami prieglobs­
čio. laisvės ir ramybės. Daugumas 
tų pabėgėlių yra jauni žmonės, nu­
sivylę komunistiniu režimu, jo ne­
ištesėtais pažadais, jo santvarka, 
kuri žadėjo laisvę, bet atnešė tau­
tai terorą ir vergiją. Nemažai pa­
bėgėlių žūsta jūroje audrų metu ar­
ba jūrų piratų nužudomi prieš tai 
juos apgrobus. Laimingesnieji pa­
siekia savo tikslą. Vien Malaziją 
praėjusiais metais pasiekė 270 lai­
vų su vienuolika tūkstančių pabė­
gėlių. Jaunieji dažniausiai yra be 
jokio profesinio pasiruošimo, tad 
pabėgėlit} stovyklose jiem dabar 
yra steigiamos specialios profesinės 
mokyklos. Daugumas pabėgėlių vė­
liau pastoviai įsikuria įvairiuose 
Vakarų paasulio kraštuose, dau­
giausia Jungtinėse Amerikos Valsty 
bėse, Kanadoje, Australijoje ir Pran 
cūzijoje.
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Europos parama Rusijai
Maisto perteklius siunčiamas ne badaujantiems, bet veltui i Maskvą

Nuo pat bolševikų revoliucijos 
laikų sovietų Rusijoje visada buvo 
jaučiamas maisto produktų dide­
lis trūkumas.

Ukraina prieš revoliuciją buvo 
vadinama Europos aruodu, nes sa­
vo maisto produktų pertekliumi ap­
rūpindavo visą Europą, o šiandien 
perka iš kapitalistinės Australijos 
ir Kanados kviečius.

Viename pogrindžio laikraštyje 
buvo parašyta, kad studentams jau­
čiant alkį, į galvą nelenda leni­
nizmo ir marksizmo mokslas, to­
dėl bolševizmo simpatikai visada 
pasirūpina suteikti paramą Mask­
vos diktatoriams.

Australija, Kanada ir Amerika 
parduoda kviečius sovietų Rusijai, 
duodami 15-kos metų paskolą. Ta 
paskola yra valstybės apdrausta 
ir jeigu sovietai laiku nesumoka, 
tai mes visi mokesčių mokėtojai su­
mokame kaip ir visada už į Rusiją 
išvežtus kviečius ir mėsą.

Be Vakarų pasaulio biznierių pa­
ramos sovietų Rusija jau seniai bū­
tų bankrutavusi, bet kažkieno ne­
švari ranka visada laiku ateina bol­
ševikam į talką.

Anglija slaptai parduoda iš Ame­
rikos gautąjį stiprųjį plieną tan­
kų šarvams gaminti. Švedai perka 
Amerikoje kompiuterius ir vietoje 
Stockholmo pasuka tiesiai į Le­
ningradą, kur jie reikalingi sovie­
tų lėktuvams.

Europos Bendrosios Rinkos kraš­
tai turi didžiulį maisto produktų 
perteklių. Jų laikymas sandėliuo­
se daug kainuoja, todėl prieš me­
tus pusė milijono tonų sviesto buvo 
pasiųsta į Rusiją veltui, primokant 
už transportą Rusijos geležinke­
liams.

Pasiūlymas perleisti tą sviestą 
Indijai arba badaujantiems Afri­
kos kraštams buvo atmestas ir vi­
sas sviestas nukeliavo į Maskvą.

Šiais metais Europos Bendroji

Rašo Alb. Pocius

Rinka turi didžiulį vyno, cukraus 
ir mėsos perteklių. Anglijos vy­
riausybė pasiūlė perleisti maisto 
perteklių už pusę kainos Europos 
kraštų pensininkams, bet buvo Vo­
kietijos, Olandijos ir Prancūzijos 
atmestas, nes paskirstymas ir san­
dėliavimas perdaug kainuoja.

Visi nutarė maisto produktus vėl 
pasiųsti į sovietų Rusiją, kuri už 
1 litrą vyno mokės tik 11 centų, 
už cukraus kilogramą 24 centus, o 
mėsą, - kiaulieną ir jautieną tik 
$ 1.32 už kilogramą. Rusija gaus 
4 milijonus tonų ir Vakarai turi 
savo lėšomis visus produktus pris­
tatyti iki sovietų Rusijos sienos.

Melbourne dienraštis “The Age” 
gegužės 12 d. rašo, kad Rusijos gy­
ventojai už tą kainą maisto pro­
duktų negaus, bet turės mokėti pil­
ną kainą. Maskvos vyriausybė nu­
tarė, kad gautas pelnas eis paremti 
karo pramonei ir Afganistano oku­
pacijos išlaidoms padengti.

Matydami šitokią Vakarų vy­
riausybių ir biznierių išdavikišką 
veiklą, keletas Amerikos senatorių, 
vadovaujant Larry McDonald, Įs­
teigė specialią draugiją kovai su 
komunizmo veiklos finansavimu. 
Angliškai draugija vadinasi “Stop 
financing Communism”.

Yra tuščias dalykas kalbėti, kad 
sovietų Rusija subyrės iš vidaus. 
Kada tik sovietai artėja prie eko­
nominio bankroto, tai Vakarų biz­
nieriai gelbėdami savo paskolas tuo 
jau suteikia sovietams naują fi­
nansinę ir politinę paramą. Tas vis­
kas daroma ne iš jų kišenės, bet 
iš mūsų eilinių piliečių, jų naujas 
paskolas apdraudžiant mūsų sąs- 
kaiton valstybinėse įstaigose.

Mes, būdami politiniai išeiviai 
ir šio krašto pilnateisiai piliečiai, 
turime žiūrėti, kad per valstybinius 
mokesčius surinkti pinigai nebūtų 

eikvojami duoti paramą tiems kraš 
tams, kur yra komunistinė diktatū­
ra. Mes neturime pirkti produktus, 
kurie yra pagaminti naudojant ver­
gų darbo jėgą.

Mūsų pareiga žiūrėti, kad nei 
vienas centas nenueitų Lietuvos 
okupantui, kuris sunaikino beveik 
vieną trečdalį mūsų lietuvių tau­
tos žmonių.

Tasmanijos pabaltiečių HELLP 
organizacija per “Baltic News” pra­
dėjo akciją, kad Australija nepirk­
tų nieko iš sovietų Rusijos, jeigu 
jų prekėms, ypač automobilių da­
lims, buvo naudojama vergų darbo 
jėga.

Šia akcija jau susidomėjo ir aus­
tralų firmos, ypatingai mašinų pre­
kyba. Jeigu kur nors pamatysime 
išstatytą pardavimui sovietų gamy­
bos automobilį ar sugriuvusį trak­
torių, kad ir nepirksite, paklaus­
kite pardavėją, ar jis gali įrodyti; 
kad šito produkto gaminimui nebu­
vo panaudota vergų darbo jėga.

Australija kasmet išmoka “ne­
turtingiems” kraštams virš 700 mi­
lijonų dolerių. Mes suprantame, 
kad reikia paremti mums draugin­
gą Naująją Gvinėją, bet siųsti pi­
nigus Vietnamui ir Afrikos komu­
nistų kontrolėje esantiems kraš­
tams, yra tikra nesąmonė. Komu­
nistiniai kraštai giriasi, kad jų sis­
tema yra geriausia pasaulyje, todėl 
mes, būdami pagal jų propagandą 
“atsilikę”, neturėtume jų šelpti, 
nes iš mūsų gautais pinigais jie 
perka ne duoną savo žmonėms, bet 
iš Rusijos tankus ir lėktuvus nau­
jiems kraštams pavergti.

Londono dienraštis “Daily Tele­
graph” paskelbė žinią apie numato­
mą bausmės sugriežtinimą Sov. Są­
jungoje tiem asmenim, kurie yra 
patraukiami teisman už vadinamą 
antisovietinę agitaciją ir propagan­
dą. Laikraščio žiniomis, sovietų bau 
džiamojo kodekso 70-tas straipsnis, 
pagal kurį nuteisti daug žmogaus 
teisių gynėjų, yra papildytas nau­
ju paragrafu.

MIRĖ RAŠYTOJAS
STEPAS ZOBARSKAS

Amerikos Balsas birželio 14 d. 
pranešė, kad Čikagoje mirė rašy­
tojas, redaktorius Stepas Zobars- 
kas. Jis buvo gimęs 1911. I. 17 Ro­
kiškio apskrityje. Prieš karą stu­
dijavo literatūrą ir kalbas Pary­
žiuje, pokario metais Heidelbergo 
universitete, nuvykęs į Ameriką — 
New Yorko universitete.

S. Zobarskas iš jaunų dienų rū­
pinosi jaunimo švietimu, buvo jau­
nimo reikalais Raudonojo Kryžiaus 
valdyboje. Parašė daug novelių su­
augusiems ir jaunimui, porą kartų 
buvo gavęs premijas. Beletristikos 
kūriniai: Gerasis aitvaras, Ganyk­
lų vaikai, Anapus miško, Paukščio 
likimas, Paukščiai ir žmonės, Bro­
lių ieškotoja, Pabėgėlis, Per šaltį 
ir vėją, Riestaūsio sūnus, Gandras 
ir Gandrytė, Savame krašte, Sve­
čiai iš dangaus, Sventupėlio šnekos. 
Moters stiprybė, Mėnesienos sėja, 
Doleris iš Pitsburgo.

Zobarskas praturtino mūsų litera­
tūrą ir geru skaičiumi vertimų. 
New Yorke 1962 m. įsteigė anglų 
kalba leisti leidyklą Manyland 
Books. Daugiausia čia buvo išleista 
lietuvių autorių kūriniai ir jų iki 
šiol išleido virš 70 Įvairių knygų. 
Taip savo paties ir kitų lietuvių 
rašytojų kūryba platesnį kelią sky­
nė į angliškai kalbantį pasaulį. Lie­
tuvoje redagavo vaikų žurnalą Ži­
burėlį, o Amerikoje Eglutę.

Liepos 21-28 d.d., Britų Kolumbi­
jos universiteto patalpose, Vancou- 
veryje, Kanadoje, įvyks 69 Pasauli­
nis Esperantų Kongresas. Numato­
ma, kad jame dalyvaus tūkstantis 
esperantistų iš viso pasaulio kraštų. 
Kongreso dalyviai, tarp kitų klau­
simų, apsvarstys galimybes išplės­
ti esperanto kaip tarptautinę kalbą. 
Esperanto kalbą 1887 m. sukūrė len 
kas gydytojas Ludovic Zamenhof. 
Esperantistų dabar yra įvairiuose 
pasaulio kraštuose, jų tarpe ir Lie­
tuvoj. Vatikano radijas transliuoja 
atskiras laidas esperanto kalba.

NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano

(Tęsinys)
Jie juokėsi, kad jei ne KGB sugalvotos 

paskalos, būtų manęs nepažinę. O kai ėmė 
tas nesąmones milicininkai pasakoti, jie su­
sidomėjo ir surado mane. Taigi, Dievą my­
lintiems, viskas išeina tik į gerą... Kai KGB 
įsitikino, kad Bogučanuose man per daug 
gera, jie per milicijos viršininką, įsakė man 
per dvi dienas išsiregistruoti, pasiliuosuoti 
iš darbo ir išsikelti 100 km. į šiaurę - į Irbos 
kaimą, dirbti melžėja. Buvo 1977 gruodis, 
šaltukas siekė 40-50 C. Tuo metu buvęs Bo­
gučanuose politkalinys Uja Gleizeris, kuris 
dabar Izraelyje, patarė man kaip nors pra­
tempti laiką, neišvažiuoti iki 1978 sausio, 
nes jis, sausio 3 baigs nutrėmimą ir grįžęs 
į Maskvą suorganizuos man paramą, kad 
nereikėtų išvykti į antrą nutrėmimą - į Irbos 
sovehozą. Padėkojau jam už rūpestį ir atsa­
kiau, kad tebus taip, kaip Gerasis Dievas 
nori - Jo valia man svarbiau už viską. Pa- 
siliuosavau iš darbo ir nuėjau pas visų sov- 
chozų pirmininką, kad jis apiformintų mano 
įdarbinimą melžėja, Irbos sovehoze. Pirmi­
ninkas nustebęs paklausė, kodėl mane siun­
čia į tokią katorgą: sovehozas-atsilikęs, paša­
rų nėra, melžėjos prasigėrę, reikės kiekvie- 

objektyvq ?
gyvenimo dienas"

ną dieną, be išeiginių, dirbti nuo ankstyvo 
ryto iki nakties už save ir kitas... Jam at­
sakiau, kad man žadėjo patį sunkiausią nu­
trėmimą, darbo aš nebijau, bet melžėjos iš 
manęs nebus, nes mane nuolat vargina tem­
peratūra, ilgai nepadirbsiu... Pirmininkas nu­
džiugo tai išgirdęs ir norėdamas man padėti 
pasakė, kad jam sergančių melžėjų nereikia. 
Mane jis nukreipė į ligoninę, kad patikrintų 
sveikatą. Paėmusi iš jo nukreipimą į ligoninę 
vėl nuėjau į miliciją, kad pasakyčiau, jog 
man liepia pasitikrinti sveikatą. Milicijos vir­
šininko nebuvo, užėjau pas jo pavaduotoją. 
Pavaduotojas kalbėjosi su jaunu, tamsiaplau­
kiu vyru apie mane, tai išgirdau įeidama į 
kabinetą. Kai priėjau prie jų, pavaduotojas 
pasakė: “Štai ta jums nauja melžėja, apie 
kurią aš kalbėjau. Ji išsilavinusi, darbšti ir 
svarbiausia - visai negerianti alkoholinių gė­
rimų”. Paklausiau pavaduotojo, kodėl mane 
siunčia į antrą nutrėmimą jei aš, pagal jį, 
taip gerai charakterizuojama. “Ar KGB jums 
dėl manęs neduoda ramybės?..” Jis atsisuko 
į mane, ir pridengęs delnu, tyliai, kad neiš­
girstų kabinete sėdintis Irbos apylinkės pir­
mininkas, pasakė man: “Jei supranti, tai kam 
dar klausi?..” Tada jam pasakiau, kad ma­

nęs melžėja dirbti nepriima, ir siunčia pa­
tikrinti sveikatą. Pavaduotojas atsakė, kad 
net jei aš ir negalėčiau dirbti jokio darbo, 
vis tiek privalėčiau iš Bogučanų išvykti. 
Jiems ne tiek buivo reikalinga melžėja, kiek 
man sudaryti kuo sunkesnes gyvenimo są­
lygas. Milicija vykdė tą KGB nurodymą.

Mane paguldė sveikatos patikrinimui į te­
rapinį skyrių. To skyriaus vyr. sesuo pati 
kas 3 vai. tikrino mano temperatūrą, nepasi­
tikėdama ir degdama neapykanta “fašistei”. 
Ji “šlovingos” partijos narė, tikėjo visomis 
KGB paskalomis. Naktį temperatūra būda­
vo normali, rytą 37,1, vakare iki 37,77ar 38. 
Labai vargino kosulys, bet jokių vaistų man 
neduodavo, o terapinio skyriaus gydytoja, 
kuri turėjo mane konsultuoti, bijojo manęs 
kaip ugnies ir nė karto prie manęs palatoje 
nepriėjo. Nejuokai, kai aš - “liaudies prie­
šas”, “fašistas”, galiu ir jai užtraukti KGB 
nemalonę. Geriau jau toliau nuo tokios... 
Vyr. sesuo zondavo man skrandį, o po to — 
tulžį. Su zondu mane išlaikė apie 6 vai., net 
kraujas pasirodė. Nuo tos kankynės mane 
išgelbėjo į palatą atėjusi laborantė. Ji išsi­
gandusi ištraukė zondą ir pasakė, kad il­
giau 3 vai. su zondu negalima būti. Tas zon­
davimas buvo priežastis, kad po mėnesio 
aš susirgau Botkino liga - gelta. Kas link 
temperatūros, tai vyr. sesuo pasakė: “Pama­
nykite, 38, ar tai temperatūra?! Su tokia 
temperatūra tik melžėja ir dirbti.”

Kaip šiandien įvykusią baisią tragediją pri-
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Popiežiškoji Lietuvių šv. Kazimiero kolegija
Romoje Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių katalikų pasididžiavimas Krikš­

čionybės Centre Romoje turėti savų kunigų paruošimo įstaigą.

RAŠO PRELATAS DR. LADAS TULABA - KOLEGIJOS REKTORIUS

(Tęsinys)
Lietuviams išemigruojant iš Vo­

kietijos į užjūrius, Regensburge gy 
veną lietuviai vyskupai - V. Briz- 
gys ir V. Padolskis, paprašė šv. Tė­
vą, kad būtų paskirti kokiam nors 
darbui Bažnyčios tarnyboje. Iš kar­
dinolo G. Pizzardo sužinojau, kad 
Kongregacija numato mūsų Gany­
tojus siųsti profesorių pareigoms į 
Bei Horizonte, Brazilijoje. Aš iš­
drįsau pareikšti savo nuomonę, kad 
vyskupams vykti profesoriauti se­
minarijoje nebūtų patogu. Kadangi 
kun. Z. Ignatavičius neturėjo noro 
pasilikti vicerektoriaus pareigose 
Kolegijoje, tai pasiūliau, jog būtų 
išmintinga vysk. V. Padolskj pa­
kviesti vadovauti Kolegijai, o aš ir 
Ignatavičius mielai sutinkame vyk­
ti profesoriauti į Bei Horizonto se­
minariją. Gi vysk. V. Brizgiui būtų 
pravartu apsigyventi Š. Amerikoje, 
kur išemigravo daugelis lietuvių. 
Šiam pasiūlymui pritarė ir kard. 
G. Pizzardo ir kard. Piazza, Kon- 
sistorialinės Kongregacijos Prefek­
tas. Vysk. V. Padolskis tačiau ne­
pritarė mano siūlymui. Nepritarė 
nei arki v. J. Skvireckas. Jie abu 
reikalavo, kad aš pasilikčiau Ko­
legijos vadovybėje. Po ilgų susi­
rašinėjimų pagaliau klausimas bu­
vo išspręstas. Vysk. V. Padolskis 
sutiko atvykti vadovauti Kolegijai 
Prezidento titulu, o aš likau Pro— 
Rektoriumi. Gi kun. Z. Ignatavi­
čius išvyko i Bei Horizontą. Vysk. 
V. Padolskis atvyko ir perėmė Ko­
legijos Prezidento pareigas 1951 m. 
kovo 12 d.

1951 m. gegužės 13 d. Lietuvos 
bažnytinės provincijos ir arkiv. J. 
Skvirecko 25 metų arkivyskupavi- 
mo sukaktį minint, arkiv. J. Skvirec 
kas su kitais lietuviais vyskupais 
Kolegijos koplyčioje paaukojo Lie­

tuvą Nekalčiausiai Marijos Širdžiai. 
Iškilmėse dalyvavo Lietuvos mi­
nisterial S. Lozoraitis ir S. Gird­
vainis ir dauguma Romos lietuvių.

1952 m. rugpiūčio 30 d. Italijos 
valstybės prezidentas dekretu 2473 
pripažino Kolegijai juridinio as­
mens teises (Gazzetta Ufficiale 
1953. 1. 7).

1952 metų rudeniop mons. A. 
Briška susirgo. Liga pasirodė ne­
pagydoma. 1953 metų pavasarį ap­
lankiau ligoni Čikagoje. Su juo tu­
rėjau progos artimai išsikalbėti. 
Jautė artėjančią pabaigą. Kartą, 
paėmęs mano rankas, silpnu balsu 
ir su ašaromis akyse sakė: “Kuni­
ge Rektoriau, gal aš ir negerai gy­
venau, pavydėjau sau net būtiniau­
sių dalykų. Dažnai reikiamai nepa- 
valgydavau ir deramai neapsireng­
davau. Taupiau, taupiau. Daug kas 
iš manęs juokėsi. Bet aš dėkoju 
Dievui, kad tai ką sutaupiau, ge­
rai sunaudosiu. Tėveli. Kolegijai 
visko užteks. Norėčiau, kad Jeru­
zalėje įsigytumėte lietuviams na­
mus, kaip turi lenkai. Tenai galė­
tų apsigyventi seselės. Jos turėtų 
amžiną Švenčiausiojo adoraciją. 
Šiam aš numačiau 50.000 dolerių”. 
Bandžiau įtikinti, kad tokius na­
mus dabartinėse sąlygose Jeruzalė­
je turėti nebūtų išmintinga. Ge­
riau būtų įsigyti užeigos namus lie­
tuviams Romoje. Čia ir išlaikymas 
lengvesnis, ir lietuvių daugiau at­
vyksta. Atsakė: “Žiūrėkite, kaip 
būtų tiksliau. Bet norėčiau, kad 
turėtumėte Jeruzalėje”. 1953 m. 
rugsėjo 2 dieną mons. A. Briška 
mirė, eidamas 69 metus. Savo iš­
mintingai suredaguotu testamentu 
didesnę dalį savo palikimo skyrė 
Kolegijai.

1955 kovo 21 d. popiežius Pijus 
XII “Moto Proprio” paskyrė Ko­
legijos Globėju kard. G. Pizzardo, 

kuris visą laiką buvo mums tikras 
Tėvas, ir be kurio mes tikrai ne­
būtume pajėgę įsteigti Kolegiją.

1959 metų pavasarį atsirado pro­
ga pirkti kitoje pusėje gatvės na­
mą, kuris buvo savo išorine išvaizda 
tartum dvynukas Kolegijos pastato. 
Tikrumoje, abu namai buvo pa­
statyti vieno grafo dviem savo sū­
nums, kurie buvo dvynukai. Turėti 
abu namus buvo didelė pagunda. 
Juoba, kad turėjome išpildyti a.a. 
mons. A. Briškos valią - įsigyti Ro­
moje lietuviams viešnamį. Kardi­
nolo Pizzardo padrąsinti ir Vati­
kano finansininkų bei inžinierių 
patariami bei padedami, minimą 
pastatą nupirkome 1959 m. birže­
lio 4 d. Nupirkę, namą pagrindinai 
atnaujinome ir pritaikėme pensijo- 
natui, pavadindami “Villa Litua- 
nia”. Visa tai įvykdėme iš a.a. mons. 
A. Briškos palikimo. Pensijonatas 
pradėjo veikti 1960 metų vasarą. 
Buvome laimingi, kad gavome se­
seles Kotrynietes vadovauti “Vil­
la Lituania” administracijai.

1960 m. gegužės 6 d. staiga mirė 
J. E. vysk. V. Padolskis. Šv. Stu­
dijų Kongregacija specialiu dekre­
tu rugsėjo 30 d. 1960 m. Rektoriaus 
pareigose patvirtino mane. Kadangi 
vysk. V. Padolskis, kaip Vilkaviš­
kio vyskupijos Augziliaras, atsto­
vavo diecezijos reikalams užsieny­
je, o taip pat priklausė Popiežiš­
kai Emigracijos Komisijai prie Kon 
sistorialinės Kongregacijos, tai, jam 
mirus, toms pačioms pareigoms bu­
vau paskirtas aš. 1960 m. birželio 
19 d. Prot. N. 5731/60 Segreteria 
di Stato mane autorizavo atstovauti 
Vilkaviškio vyskupijos reikalams, 
kurie liečia turtą esantį užsienyje. 
Raštą Popiežiaus vardu pasirašė 
kard. D. Tardini. 1960 m. spalio 
31 d. Konsistorialinės Kongrega­
cijos Dekretu Prot. N. 460/51, re­

miantis A. C. “Exsul Familiae” ko­
optavo mane į Vyriausią Tarybą 
emigracijos reikalams. Tokiu būdu 
be Kolegijos reikalų prisidėjo dar 
ir kiti rūpesčiai, kuriems turėjau 
aukotis.

1963 m. gruodžio 18 d. popiežius 
Paulius VI per Studijų Kongregaci­
ją pagerbė Kolegiją, suteikdamas 
Pontifikalinės Kolegijos titulą. Tai 
buvo oficialus ir didelės reikšmės 
faktas. Tuo Šv. Sostas įvertino mū­
sų veiklą ir pareiškė pasitikėjimą 
dėl užtikrintos Kolegijos ateities.

(Bus daugiau)

FAUSTO OPERA LIETUVIŠKAI
Lietuvių operos kolektyvas Či­

kagoje šiais metais pastatė Gounod 
operą “Faustas”. Du operos spek­
takliai buvo su pasisekimu atlikti 
gegužės 5 ir- 6 dienomis Čikagoje. 
40-ies asmenų orkestrui vadovavo 
jaunas dirigentas Kaminskas. Puoš­
nios Italijoje pagamintos dekoraci­
jos buvo atgabentos iš New Yorko. 
Šį kartą pagrindinį operos vaidme­
nį - Fausto rolę, atliko amerikietis 
solistas Rowader, rūpestingai iš­
mokęs operos lietuvišką tekstą. Lie­
tuvių solistų tarpe buvo Jonas Vaz- 
nelis, Algirdas Brazys, Anita Pa­
kalniškytė, Bernardas Prapuole­
nis. Baleto choreografė buvo Vio­
leta Korsakaitė. Salė, kurioje vy­
ko lietuviškos operos spektaklis, 
talpino apie tris tūkstančius žmo­
nių, kurių tarpe buvo nemažai net 
iš tolimų Amerikos vietovių spe­
cialiai atvykusių žiūrovų.

Viktorijos Pabaltiečių Taryba 
birželio 14 d. The Sun dienraštyje 
“In Memoriam” skyrelyje atspaus­
dino apmokamą skelbimą apie tai, 
kaip Sovietai užgrobė Pabaltijo 
valstybes: Estiją, Latviją ir Lietu­
vą, masiniai trėmė į Sovietų kon­
centracijos stovyklas, kur virš mi­
lijono pabaltiečių žuvo ir daugelis 
dar ten tebekenčia.

simenu 1977 šv. Kūčių vakarą. Į mūsų pa­
latą atėjo jaunutė sanitarė ir drebančiu iš 
susijaudinimo balsu papasakojo savo pažįs­
tamai ligonei, kad genekologiniame skyriuje 
gimusią mergytę išmetė į nekūrenamą san­
dėliuką, o ji antra para verkia ir nemiršta... 
Paprašiau sanitarės, kad mane ten nuvestų. 
Su savim pasiėmiau švaraus vandens. Ant 
baltai nudažyto staliuko, ploname vystiklė- 
lyje suvyniota, gulėjo maža mergytė, jau 
pamėlynavusi nuo šalčio veideliu. Kai ranka 
prisiliečiau prie jos, ji nusilpusiu balseliu 
pravirko. Pakrikštijau ją, ir skubiai išėjau 
į med. seserų kabinetą, radau jas linksmai 
besišnekučiuojančias. Buvo jau vėlyvas va­
karas. Susijaudinusi paklausiau, kodėl jos 
išmetė nekaltą kūdikį bado ir šalčio mir­
čiai? Jos man piktai atkirto: “Ne tavo rei­
kalas! Gydytoja geriau žino kam gyventi, 
o kam mirti...” Atsakiau, kad gydytojų pa­
reiga gelbėti gyvybę, o ne žudyti. Juk jos 
žudydamos savus kūdikius elgiasi blogiau, 
nei fašistai, kurie žudė tik svetimas tautas. 
Jos ėmė šaukti: “Nešdinkis! Tur būt iš durnių 
namų ištrūkai, kad taip visų gailiesi. Tai 
mūsų reikalas - ką norime, tą darome!”

Išėjau su skaudančia širdimi. Dar krei­
piausi į budinčią gydytoją, bet ir ta nieko 
nepadėjo. O čia pat buvo gimdymo namai, 
spec, lovytės per anksti gimusiems kūdi­
kiams, šiluma ir maistas. Bet šiam kūdikiui 
ten vietos nebuvo... Niekad gyvenime neturė­
jau tokių liūdnų šv. Kalėdų. Mergytė išgyve­

no iki ryto, o kai atėjusiai i genekologiją gy­
dytojai - akušerei apie tai pranešė, ji pa­
sakė: “Seniai ją reikėjo išmesti į pamazgų 
kibirą!" Štai ji “krikštolinio tyrumo” komu­
nistų moralė. Jie negaili savų, nekaltų kū­
dikių, juos žudo, tai kokią neapykantą turi 
jausti kitaminčiams.

Būdama ligoninėje susitikau su Irbos sov- 
choze dirbančia teliukų prižiūrėtoja, kuri 
tuo metu gulėjo ligoninėje. Ji papasakojo 
kokia sovehoze betvarkė: nėra pašarų, vis­
kas apleista - karvės ir teliukai krinta ir 
net iš jų, laisvų žmonių, nori dalį pinigų 
už kritusius teliukus išskaičiuoti. “O juk mes 
nekaltos, kad nėra kuo šerti” - aiškino ji. 
“Atvažiavau į Irbą su vyru ir vaikais, nes 
žadėjo butą, o dabar labai gailiuosi dėl to” 
Buvo gruodžio mėnuo, o algų nemokėjo nuo 
gegužės mėn. Dauguma prasigėrė, nėra kam 
dirbti. Muštynės, žudynės... Ji mane perspė­
jo, kad aš jokiu būdu į Irbą nevažiuočiau, 
o tai man iškels bylą, kad aš tyčia karvių 
neprižiūriu, o už kritusias reikės mokėti ieš­
kinį valstybei, neišsimokėsiu iki mirties... Pa­
dėkojau jai už nuoširdumą. Važiuoti į Irbą 
ar ne, ne nuo manęs priklausė. Kai 1978 sau­
sio 10 mane iš ligoninės, kaip sveiką ir ga­
linčią dirbti bet kokį darbą, nežiūrint pas­
tovios vakarais 37,7 temperatūros, aš vėl nuė­
jau į miliciją. Pas milicijos viršininką buvo 
atvažiavę iš Krasnojarsko čekistai ir man 
liepė prie jo kabineto palaukti. Prasėdėju­
si gerą valandą, nutariau įeiti ir paklausti 

kada jis bus laisvas ir galės mane priimti. 
Kai įėjau į kabinetą milicijos viršininkas 
kalbėjosi su 2 čekistais. Mane pamatęs jis 
atsistojo ir ištiesęs į šalis rankas, šypsoda­
masis pasakė: “Tai jūs pasiliekate pas mus 
gyventi ir dirbti?!” Nesupratau kodėl taip 
staigiai viskas pasikeitė ir atsakiau, kad ne 
aš noriu, o jis liepia man išvykti. Milicijos 
viršininkas pertraukė mane sakydamas: “Gy­
venkite ir dirbkite Bogučanuose”. Ir vėl Ge­
rasis Dievas patvarkė taip, kad aš iki nutrė- 
raimo pabaigos likau Bogučanuose. Gerojo 
Dievo meilė ypač juntama sunkiose gyveni­
mo sąlygose. Tebus Jam garbė, meilė ir pa­
dėka per amžius!

Būdama Bogučanuose gaudavau labai daug 
iš užsienio laiškų ir siuntinių. Pašto dar­
buotojas stebėjosi ir klausinėjo, ką man iš 
20 užsienio šalių žmonės rašo. “Rašo, kad my­
li ir meldžiasi.” - atsakiau.

Gautus siuntinius perpakuodavau ir iš­
siųsdavau polittremtiniams, kurių sąlygos bu­
vo sunkesnės nei mano. Jų pažinojau virš 20.

Vėl pašto darbuotojas stebėjosi kodėl aš 
viską išsiunčiu ne namo - į Lietuvą, bet vi­
sai svetimos tautybės žmonėms į nuošaliau­
sius Sibiro, Jakutijos, Magadano užkampius. 
Kas tie žmonės man? “Jie mano broliai ir 
sesės patekę į vargą - atsakydavau - “Juk 
ir jūs sakote, kad žmogus žmogui brolis”.

(Bus daugiau)
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Irano - Irako karas būtų tik dar 
vienas iš daugelio, jei jis nevyk­
tų pasaulio žibalo šaltinių srityje.

Niekas per daug nesijaudina dėl 
šimtų tūkstančių jaunuolių, žuvusių 
šitam beprasminiame kare. Prie­
šingai, ne mažai kaa džiaugiasi tuo. 
Žydai patenkinti, kad jų priešai 
vienas kitą žudo ir silpnėja ir dar 
leidžia Izraeliui gerai pabizniauti 
parduodant ginklus Iranui. Mask­
va pasipelno aprūpindama ginklais 
Iraką. Dar daugiau ginklų gamin­
tojų mielai žvejoja šitame drums­
tame vandenyje. Mat, abu klientai 
yra pinigingi, nes turi žibalo, kurį 
nesunku parduoti.

Vakarų pasaulio industrija ir su­
sisiekimas sustotų vos po keletos 
mėnesių, jei būtų sustabdytas žiba­
lo tiekimas. Užtat Vakarai yra pri­
versti domėtis šituo religinio po­
būdžio karu ir jo išdavom.

Paskutiniu laiku Irakas pradėjo 
apšaudyti vežančius iš Irano žibalą 
laivus, kad tuo būdu Teherano val­
dytojai pradėtų kalbėti apie taiką, 
kada jiems pritruks pinigų karo 
vedimui.

Iranas neatsilieka: apšaudė lai­
vus plaukiančius iš Arabijos. Lai­
vų ir jų apdraudimo bendrovės ne­
nori rizikuoti, žibalo transportas 
sumažėjo vienu penktadaliu ir, jei 
tie apšaudymai nesiliaus, gali vi­
sai sustoti.

S. Amerika turi nusiuntusi į tą 
neramią zoną savo karo laivus, bet 
kol kas vengia atvirai į tą karą jsi-

Dovanos giminėms Lietuvoje

Nauji pasikeitimai ir pertvarkymai siuntiniams į Lietuvą 
siųsti: Nuo 1 rugpiūčio siuntėjas jau negalės sumokėti muitą. 
Sena tvarka, sumokant muitą čia, siuntinių užsakymus pri­
imame iki liepos 16-tos 1984 m. Visi seniau skelbti mūsų 
siuntiniai galioja.

Siuntinys Nr. 2 - 1984.
3 m. šilkinio aksomo suknelei; 3 m. labai geros vilnonės me­
džiagos eilutei; 2 sv. vilnonių siūlų, 3 vilnonės gėlėtos ska­
relės, 1 didelė vilnonė plona gėlėta vakarinė skara; neperma­
tomo nailono medžiaga suknelei; 1 pora “wrangler” rum 
buoto aksomo jeans; 1 pora denim jeans.

Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu $ 450.

Į šį siuntinį dar galima dadėti 7 svarus įvairių 
Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su 

Dirbtinio minko kailis paltui, De lux, sveria 6 sv. 
Jeans, rumbuoto aksomo “Wrangler” arba “Levi” 
Vyriškas arba moteriškas megstinis 
Vilnonė arba šilkinė skarelė 
Telescopic lietsargis 
Vyriški arba moteriški pusbačiai 
Puiki suknelei medžiaga 
Šilkinio aksomo medžiaga suknelei, 3 m. 

Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m. 
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m. 
Angliška .vilnonė medžiaga eilutei, 3 m. 
Angliška vilnonė medžiaga eilutei, 3 m.

Šie produktai galima siųsti su rūbais: 1 sv. arbatos - $ 8, 
1 sv. neseafės - $ 12, 2 sv. pupelių kavos - $ 14, 1 sv. šokolado 
$ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 60 
Siunčiame pramogines ir kitokios

Persijos golfo dilema
Rašo Dr. Jonas Kunca 

maišyt. Mat, amerikiečiai arabų aky 
se yra jų mirtinų priešų žydų drau­
gai, kuriems nei vienas arabų kraš­
tas nenori leisti naudotis karinėmis 
bazėmis, kad jį kiti arabai neap­
šauktų išdaviku. O rimtesnei ame­
rikiečių intervencijai tokios bazės 
yra būtinos. Iki šiol tikimasi, kad 
Arabija ir jos kaimynai patys pa­
jėgs su amerikiečių priešlėtuvinėm 
raketom apsaugoti laivus nuo puo­
lančių juos lėktuvų.

Vakarų pasaulis turi galvoti ir 
apie žibalo versmių ateitį. Visiem 
yra labai svarbu, kad žibalas ne­
patektų į fanatiškų islamo prakti- 
kuotojų rankas. Tokiu atveju žibalo 
kainos galėtų būti pakeltos, kad 
pakenktų “netikėliams” Vakaruo­
se, arba iš viso žibalo pardavimas 
surištas su nepriimamais reikala­
vimais. Už tat Vakarai norėtų, kad 
santūresni irakiečiai šito karo ne­
pralaimėtų ir neduotų progos is­
lamo fanatikam paimti valdžią Ira­
ke ir kituose arabų kraštuose.

Atsitiktinai, tik dėl skirtingų 
priežasčių, Sovietų Sąjunga irgi no­
ri išvengti tokios padėties. Dėl to 
siunčia moderniškus ginklus Ira­
kui. Jei laimėtų šitą karą Iranas,

prekių:

muitu):

$
$
$
$
$
$
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$

$
$
$
$ 

100
42
50
12
12
48
40
60
76
70
80

100

fanatiško religingumo banga grasi­
na pereiti Sovietų Sąjungos sienas 
ir sukeltų neramumus islamiškose 
sovietų respublikose. Maskva to no­
ri būtinai išvengti.

Bet karo ilgumas ir jo pasėkos 
priklausys nuo ruošiamos masinės 
iraniečių ofenzyvos, kurioje daly­
vaus apie 500.000 iraniečių karių. 
Ne kaip jie yra paruošti. Turi vos 
80 apsenusių modelių lėktuvų ir ki-

Pabaltiečiai pas min. pirm. Bob Hawke
Federalinė Baltų Taryba (Baltic 

Council of Australia) pasikvietu­
si Krašto valdybų pirmininkus ir 
pabaltiečių atstovus iš kitų Austra­
lijos vietovių, gegužės 30 d. Can- 
berroje Lietuvių klube turėjo po­
sėdį, kuriame aptarė savo veiklą. 
Iš lietuvių tame posėdyje dalyva­
vo Kr. V-bos pirm. V. Bukevičius, 
vicepirm. ir Fed. Baltų Tarybos 
narys dr. B. Vingilis, Baltų Tarybos 
nariai K. Stašionis ir L. Cox, iš 
Melbourne Baltų komiteto pirm. 
A. Žilinskas ir iš Tasmanijos “Bal­
tic News” redaktorius A. Taškū- 
nas.

Vienas iš pagrindinių Baltų Ta­
rybos tikslų dabar yra pravesti 
Australijos Parlamente, - Atstovų 
Rūmuose ir Senate rezoliuciją, lie­
čiančią Baltijos kraštų apsispren­
dimo teisę ir žmogaus teisių įgy­
vendinimą Pabaltijyje.

Ta proga Ministeris Pirmininkas 
priėmė Pabaltiečių delegaciją, ku­
riai vadovavo Fed. Baltų Tarybos 
pirm, latvis Janis Ritenis; lietuviam 
delegacijoje atstovavo dr. B. Vin­
gilis. Mr. Hawke labai šiltai priė­
mė pabaltiečius ir pareiškė, kad 
Žmogaus Teisių klausimas jam la­
bai rūpi; jis pats yra buvęs Mask­
voje ir gerai žino, kad Sovietų Są­
jungoje žmogaus teisės neegzistuo­
ja. Jis yra gerai susipažinęs su pa­
baltiečių byla ir jų kraštų trage­
dija. Jo vyriausybė visuomet ir vi­
suose kraštuose palaikys Žmogaus 
Teisių įgyvendinimo principus. Pa­
baltiečių delegacijos priėmimas už­
truko pusę valandos.

Delegacija aplankė ir opozicijos 
vadą Andrew Peacock ir Demo­
kratų partijos vadą senatorių Don 
Chipp. Abu labai palankiai išklau­
sė pabaltiečių pageidavimus ir pa­
žadėjo visokeriopą pagalbą.

Vakare Canberros klube įvyko 
bendri pietūs su australų parlamen­
tarais. Viso dalyvavo 25 pabaltie- 
čiai ir apie 20 parlamentarų, maž­
daug pusė darbiečių ir pusė opo­
zicijos atstovų. Jų tarpe buvo Avia­
cijos ministeris Kim Beazley, Libe­
ralų vadas Andrew Peacock, sena­
toriai: Graham Richardson, Peter 
Baume, Colin Mason ir eilė kitų 
atstovų bei senatorių. Pietų metu 
kalbėjo min. K. Beazley, Baltų Ta- 

Socialinės Globos Moterų Draugija Melbourne ruošia 
tradicinį

tas apsiginklavimas nėra aukšto ly­
gio. Jei šis lemiamas puolimas ne­
pasisektų, Teherano vadui neliks 
ką daugiau daryti ir jis bus pri­
verstas padaryti taiką, kurią jau 
seniai jam siūlo Irakas.

Jei kartais tas masyvinis puoli­
mas pasisektų, Irake būtų pastatyta 
tranui draugiška valdžia ir islamiš­
kas fanatizmas plėstųsi po Visus 
arabų kraštus.

Ką tokiu atveju darytų Vakarai 
ir Rusija, sunku atspėti. Abi pusės 
iš anksto nori išvengti šitokios pa­
dėties.

rybos pirm. J. Ritenis, sen. P. Bau­
me, Liberalų vadas A. Peacock ir 
darbiečių sen., Graham Richardson. 
Kas buvo svarbiausia, kad visos 
partijos, tiek darbiečiai tiek libe­
ralai žadėjo paremti abiejuose Par­
lamento rūmuose pabaltiečių Žmo­
gaus Teisių rezoliuciją ir ją laiky­
ti aukščiau pavienhi partijų politi­
kos.

Dabar turime daug vilčių, kad 
rezoliucija Pabaltijo valstybių Žmo 
gaus Teisių įgyvendinimo reikalu 
bus pravesta greitu laiku Atstovų 
ir Senato rūmuose.

Šis kontaktas su Australų par­
lamentarais yra labai svarbus įvy­
kis mūsų politinėje veikloje ir ypa­
tingai, pravedus rezoliuciją pabal- 
tiečiai turės didesnį atsparos punk­
tą kreiptis į australų vyriausybę 
dėl mūsų disidentų, ar priespaudos 
Pabaltijo kraštuose. Federalinė Bal 
tų Taryba stengsis kasmet tęsti to­
kį sėkmingą bendradarbiavimą su 
australų vyriausybe ir parlamentu. 

Pasikalbėjus su parlamentarais 
dėl Tautų Apsisprendimo Teisės, 
pasirodė, kad daugumas jų abejo­
ja ar yra naudinga šiuo metu kelti 
Pabaltijo kraštų klausimą Jungti­
nių Tautų pilnaties sesijoje. Tai 
reiktų iškelti tik tuo atveju, jeigu 
būtų galimybės tai pravesti. Šiuo 
laiku trečiasis pasaulis nėra tinka­
mai susipažinęs su Baltijos kraštų 
byla. Trečiojo pasaulio valstybės 
daugumoje atsirado po II pasauli-, 
nio karo ir neatsimena bei nežino 
Sovietų Sąjungos brutalaus užgrobi 
mo Pabaltijo valstybių. Čia ir yra 
svarbus uždavinys mūsų veiks­
niams ir mums draugiškų kraštų 
vyriausybėms supažindinti Trečiąjį 
pasaulį su Baltijos valstybių tra­
gedija ir aplinkybėmis, kada tai 
įvyko. Tik tuomet mes galime ti­
kėtis gauti Trečiojo pasaulio para­
mos mūsų laisvės bylai.

V. Bukevičius
ALB Krašto Valdybos pirmininkas

Nepriklausomos Lietuvos politi­
nio veikėjo Augustino Voldemaro 
raštų antrąjį tomą išleido Čikagoje 
Lietuvos Atgimimo Sąjūdis A. Vol­
demaro šimtųjų gimimo metinių 
proga.

JONINIŲ BALIŲ

muzikos plokšteles.

BALTIC S T O R
(Z. Juras)

11 London Lane, Bromley, Kent, BRI
460 2592.

E S CO.

4HB, England. Tel. 01

birželio 23 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Gros gera muzika, bus skani vakarienė ir turtinga loterija. 
Bilietų kaina $ 12 asmeniui, $ 10 pensininkam ir jaunimui 
Bilietai užsakomi pas V. Morkūnienę, tel. 523 5957 ir E. 
Šeikienę, tel. 277 1478.
Kviečiame visus iš arti ir iš toli ir tikim sulaukti.
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

Baisiojo Birželio minėjimas Melbourne

MELBOURNAS
Adomas Ūselis - Savanoris Kū­

rėjas, sulaukė 80 metų amžiaus. Jis 
dėkoja visiems, kurie jį sveikino. 
Geros sveikatos ir gausios Dievo 
palaimos Sukaktuvininkui!

Džiugo tunto štabo posėdis bir­
želio 26 d. antradienį 6.30 vai. pas 
Tunto dvasios vadovą s. kun. Pr. 
Dauknį Parapijos Namuose Ken- 
singtone.

Religinei Šalpai dėl persekioja­
mos Lietuvos Bažnyčios aukojo: 
S 5 V. O. Jakučiai, $10 Stasė Ivaš-

ŠV. KAZIMIERO JUBILIEJUS
TOLI NUAIDĖJO

Katalikiškoji lietuvių tauta jos 
globėjo šv. Kazimiero jubiliejaus 
proga yra prisimenama ne tiktai 
įvairių pasaulio kraštų sostinių ir 
kitų didmiesčių katedrose bei di­
dingose šventovėse, bet ir tolimų 
provincijos miestelių bažnytėlėse, 
kuriose svetimšaliai tikintieji taip 
pat renkasi bendrai maldai už per­
sekiojamą Lietuvos Bažnyčią ir už 
lietuvių tautą. Tokios pamaldos už 
Lietuvą gegužės 20 d. buvo* sureng­
tos Brazilijos mieste Jacaref, Sao 
Paolo provincijoje, turinčiame apie 
150 tūkstančių gyventojų. Šio mies­
to brazilai tikintieji pirmą kartą 
turėjo progos išgirsti kalbant apie 
Lietuvą, jos tikinčiųjų ir visos tau­
tos dabar patiriamas skriaudas, taip 
pat susipažinti su Lietuvos Globė­
ju šv. Kazimieru. Mišias už Lietu­
vą čia aukojo ir Mišių metu kalbė­
jo salezietis kunigas Petras Urbai- 
tis. Vietos žmonėm susidomėjus 
Lietuva, dabar numatoma surengti 
pamaldas už Lietuvą ir kitose dvie­
jose Jacaref bažnyčiose Nekaltai 
Pradėtosios metinių atlaidų proga, 
gruodžio mėnesį. Tikimasi, kad pa­
maldų proga galės atvykti ir Bra­
zilijos lietuvių jaunimo choras.

LRTV

Netoli nuo Mendozos miesto, pa­
sienyje tarp Čilės ir Argentinos, 
yra pastatyta didinga Kristaus At­
pirkėjo statula. Neseniai prie šios 
statulos susirinko gausus būrys Či­
lės ir Argentinos jaunimo, kuris 
čia iškilmingai pasižadėjo niekada 
nesiimti ginklo į rankas tuo at­
veju, jei kada nors kiltų karinis 
konfliktas tarp jų kraštų. Prie sta­
tulos išklausė šv. Mišias, kurias at­
našavo jauni kunigai - čilietis ir 
argentinietis. 

kevičienė, $ 20 A. J. Jankevičiai, 
$ 50 AT, o Ferdinandas Gužas pri­
siuntė kasmetinę dovaną $ 100 Re­
liginei Šalpai ir $ 100 Tautos Fon­
dui. Ačiū visiems aukotojams.

A. A.
MARIJA SLAVĖNIENĖ

Sydnėjuje birželio 14 d. mirė ra­
šytoja, poetė Marija Slavėnienė — 
Mykolaitytė, garsaus lyriko, dra­
maturgo. romanisto, literatūros kri­
tiko Vinco Mykolaičio - Putino se­
sutė. Ji buvo gimusi Pilotiškių kai­
me, Marijampolės apskrityje 1908 
m. balandžio 22 d. Baigė Kazimie- 
riečių gimnaziją Kaune ir Vytauto 
Didžiojo universitete humanitari­
nių mokslų fakultetą. Savo kūry­
bos spausdino laikraščiuose, žurna­
luose. Pokario metais Scheinfeldo 
DP stovykloje dirbo stovyklos laik­
raščio redakcijoje, ruošė mokyklai 
vadovėlius, išleido eilėraščių rinki­
nį Po svetimu dangum. Atvykus 
i Australiją, 1950 ištekėjo už tei­
sininko, rašytojo Juozo Slavėno, 
augino dukrelę Rasą. Ji bendradar­
biavo savo kūryba Tėviškės Aiduo­
se, 1972-1975 m. čia redagavo Mo­
terų Pasaulį, rašė ir į Amerikos 
lietuvių spaudą. Ilgą laiką Sydnė­
juje buvo jaunesniųjų ateitininkų 
globėja. 1977 m. išleido apie savo 
brolį Vincą Mykolaitį - Putiną at­
siminimų knygą, kuris mirė Lietu­
voje, 74 m. amžiaus, 1967 m. bir­
želio 7 d.

— Palaiminti mirusieji, kurie 
miršta Viešpatyje: jie atilsės nuo 
savo vargų, nes jų darbai juos ly­
di. I’D

Kasmet minime sukaktį šiurpių­
jų birželio įvykių ,kurie užtemdė 
gražųjį birželio mėnesį ir sugriovė 
ramų ir laimingą Lietuvos gyve­
nimą.

Šiais metais Baisiojo Birželio mi­
nėjimas Melbourne įvyko birželio 
17 d. Minėjimą pradėjo radijo laidų 
koordinatorius Gabrielius Žemkal­
nis 11 vai. ryto specialia tai dienai 
paruošta laida. Jis jaudinančiai api­
būdino visus skaudžius) birželio mė 
nešiu įvykius ir klausantis šios lai­
dos ne vienam nuriedėjo ašara. Ga­
brieliaus Žemkalnio tarti žodžiai 
paskatino ir sustingusius vykti į 
minėjimą.

Mišios šv. Jono bažnyčioje buvo 
užprašytos Tautos Fondo už nu­
kankintus, ištremtus ir žuvusius už 
Lietuvos laisvę. Organizacijos daly­
vavo su vėliavomis ir garbės sar­
gybomis. Skautai ir šauliai unifor­
muoti. Kun. Dr. Pr. Dauknys pasa­
kė atitinkamą birželio įvykiams pa­
mokslą, o P. Morkūno vadovauja­
mas choras pagiedojo dienos nuo­
taikai pritaikintas giesmes.

Skaitymus tobula lietuvių kalba 
atliko Birutė Šaulytė - Kymantie- 
nė, aukas atnešė Virginija Bruožy- 
tė, Gailė Pranckūnaitė ir Lina Ta­
mošaitytė.

Oficialioji minėjimo dalis prasi­
dėjo 2.30 vai. Melbourne Lietuvių 
Namų koncertų salėje, kurioje be­
veik nesimatė tuščių vietų.

Scenoje prie mikrofono pasirodė 
graži, jauna, tautiniais rūbais pa­
sipuošusi lietuvaitė Vida Žemaity­
tė, kuri pakvietė Bendruomenės 
Valdybos pirm. Dr. J. Kuncą pra­
dėti minėjimą.

Dr. J. Kunca padėkojo visiems 
taip gausiai susirinkusiems į šį liūd­
ną Birželio minėjimo aktą.

Kun. Dr. Pr. Dauknys pakviestas 
pravedė Invokaciją, o 4 jaunuo­
liai nunešė vainiką prie paminklo 
pagerbimui žuvusių už Lietuvos 
laisvę. Vainiką nešė Pranckūnų ir 
Karazijų šeimų jaunimas.

Paskaitai jaunoji pranešėja V. 
Žemaitytė pakvietė specialiai iš Syd 
nejaus atvykusį “News Digest In­
ternational” žurnalo redaktorių J. 
P. Kedį. Paskaitos tema: Ar Lietu­
va bus laisva? J. P. Kedys pateikė 
pasvarstymui mintis dėl svarbių 
mūsų tautos problemų. Jis klausia: 
“Kas mūsų tautos laukia ateity? 
Ai- Lietuva vėl bus laisva?” Atsaky 
damas į tuos, klausimus, jis pateikė 
eilę faktų iš kurių galima susidary­
ti išvadą, ar ta laisvė bus pasiekia­
ma. “Pagrindinė dogma lietuvių 
valstybei”, - sakė jis, - yra Lietu­
vos valstybės atstatymas. Antras 
Lietuvos atstatymas dar turi įvyk­
ti ateity”. Jis pateikė principinius 
davinius ir sąlygas Lietuvai atsta­
tyti. Savo išvadose J. P. Kedys 
davė pavyzdžius ir paminėjo ženk­
lus, kurių išvadoje komunistų par­
tijos ideologija jau bankrutavusi. 
Jis paminėjo tris būtinus faktorius 
Lietuvai atstatyti: 1. Bolševizmo 
visiškas sunaikinimas, 2. Pakanka­
mas skaičius lietuvių gyventojų su 
aiškiu patriotiniu susipratimu ir 
tautine dvasia, 3. Nepakanka ru­
sų imperijos sugriuvimo, turi bū­
ti lietuvių tautinis susipratimas, 

būti pasiruošusiems apginti laisvę 
ginklu. Atsiras taip pat nesusipra­
timai su rusais, lenkais ir vokie­
čiais, kuriuos ateities valdžia turės 
apgalvotai spręsti. J. P. Kedys į 
Lietuvos valstybės atstatymą, jo 
paties žodžiais: “Tikiu lygiai taip, 
kaip į Kristaus trečią dieną prisikė­
limą iš mirties”.

Paskaitininkas J. P. Kedys tiktas 
oratorius. Jis kalbėjo iš atminties 
ir jo kalba išlaikė susirinkusius su­
interesuotus iki pabaigos. Paskaita 
buvo grynai politinio turinio ir nie 
ku nepriminė apie Baisųjį Birže­
lį-

Vida Žemaitytė padėkojo J. P. 
Kedžiui už įdomias iškeltas mintis 
ir pakvietė į minėjimą atvykusį 
svečią Mr. Richardson (su žmona) 
— parlamentarą ir opozicijos Etni­
nių reikalų minister}, kuris minė­
jime atstovavo Viktorijos opozici­
jos vadui Mr. Jeff Kennett, tarti ke­
lis žodžius. Pasibaisėjęs trėmimais, 
pabrėžė, kad jau Viktorijoj minis- 
terius ir departamentų vadovus 
tvarko paskirti politiniai komisa­
rai. Jei Darbo partija būtų per­
rinkta, tai ir čia pasikartotų pana­
šūs įvykiai.

Dr. J. Kunca dar tarė keletą žo­
džių anglų kalba, apšviesdamas Lie­
tuvos tragediją ir įvykdytą žudy­
mų planą. Dėl Pabaltijo valstybių 
pardavimo jis kaltino ne tik Hitle­
rinį režimą, bet ir Vakarų valsty­
bes.

Po oficialios dalies tuojau pra­
dėta meninė dalis.. Vida Žemaitytė 
pakvietė Evą Kuncaitę, kuri piani­
nu gerai atliko Šopeno Nokturną.

Bernardo Brazdžionio ilgą eilė­
raštį “Tėvų sodybos žiburėlis”, gra­
žiai padeklamavo jaunimo atstovės 
Loreta Petraitytė ir Gailė Pranckū­
naitė.

Melbourne Dainos Sambūris, va­
dovaujamas dirigentės Birutės l’raš 
mutaitės, pasirodė su giesme ir 
dviem dainom: Malda už Tėvynę, 
Narsuolių daina ir Laisvės Varpas. 
Akompanavo Zita Prašmutaitė.

Vida Žemaitytė padėkojo paskai­
tininkui ir visiems programos at- 
likėjams-oms. Taip pat padėkojo 
visiems taip gausiai į minėjimą 
atvykusiems. Tuo pačiu pakvietė 
stoti ir sugiedoti Lietuvos himną.

Al. Baltrukonienė

MILAŠIAUS KŪRINIAI 
SPAUSDINAMI PARYŽIUJE

Andre Silvaire leidykla Paryžiu­
je išleido Oskaro Milašiaus raštų 
dvyliktą tomą. Jį sudaro Milašiaus 
prozos ir poezijos kūriniai prancū­
zų kalba. Poezijos skyriuje yra 
spausdinami dar neišleisti arba at­
rasti Milašiaus eilėraščiai, taif> pat 
16 jaunystės eilėraščių. Prozos sky­
riaus pagrindinę dalį sudaro apy­
saka “Pajaco Tris; istorija” ir prieš 
pirmąjį pasaulinį karą parašytas 
analistinis romanas “Zborowskiai”, 
kuriame vaizduojamas istorinės Lie 
tuvos dvarininkų gyvenimas 19-me 
šimtmetyje.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne ruošia lietuviškų dai­
nų ir tautinių šokių koncertą —

TAU, TĖVYNE!
liepos 8 d. 2.30 vai. po pietų

MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE

PROGRAMOJE: Melbourne solistai, pianistai, duetai, 
Melb. Vyrų Oktetas, Tautinių šokių grupė GINTARAS. 
Savo pastangas ir darbą jie aukoja LIETUVOS LAISVI­
NIMO REIKALAMS. Jūsų atsilankymas - Solidarumo 
ženklas kovojančiai Lietuvai. Tf. Atslovybė Meibourne 

DLK Vytenio Šaulių kuopa maloniai kviečia visus tau­
tiečius į rengiamą šaulių šventės

BALIŲ
liepos 7 d., šeštadienį, 6.30 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE i
Bus įdomi programa, vakarienė, loterija.
Gros Melbourne Jaunimo kapela.

Įėjimas $ 8, įskaitant vakarienę, asmeniui.
Valdyba
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LAIŠKAS MOTERIMS
Turiu jau seniai sumanymą kreip 

lis Į moteris, kur jos begyventų, 
jungtis j bendrą - viešą jungtinį 
Rožančiaus kalbėjimą. Valandos ne 
galima nustatyti, gyvename išblaš­
kyti po visą pasaulį, bet galima 
nustatyti dieną. Tai būtų, kaip Kry­
žiaus kelias lietuvių per Rožančių 
už vargstančios ir laisvės trokštan­
čios Lietuvos.

Lietuvoje mūsų tautiečiai perse­
kiojami dėl tikėjimo. Laisvajame 
pasaulyje lietuviai veda politinę ko 
vą už laisvę mūsų tėvynės. Mes, 
moterys, turime padėti Rožančiaus 
maldos galia.

Neseniai teko skaityti “The Uni­
verse”, Anglijos katalikų laikraš­
tyje, tikrą atsitikimą. Po II pasau­
linio karo keturios valstybes užė­
mė Austriją. Sovietai tik vieni at­
sisakė iš ten pasitraukti. Ir štai 
kas atsitiko. Austrų katalikų ku­
nigas su 200.000 maldininkų nuvy­
ko prie Marijos šventovės ir ten 
kalbėjo Rožančių už Austrijos lais­
vę. Po kelių savaičių, be jokių pa­
siaiškinimų ir priežasčių, sovietai 
paliko kraštą. Tam kunigui mirus, 
ant jo kapo nebuvo jokių gėlių, 
bet tik vienas vainikas su užrašu: 
“Nuo visos Austrijos”.

Kas žino, gal Rožančiaus malda 
išgelbės ir Lietuvą?

Dar skaičiau tame pačiame laik­
raštyje apie Lietuvoje parašų rin­
kimą kun. S. Tamkevičiui ir kun. 
A. Svarinskui išlaisvinti. Surinkta 
132.000 parašų, iš kurių 22 pasira­
šė savo krauju. Tą dieną teisingu­
mo ministras per televiziją prane­
šė, kad parašų rinkėjai bus nubaus­
ti ir grasino net ištrėmimu. Mūsų 
vargstantieji lietuviai aukojasi ir 
nesibijo kalėjimo ir ištrėmimo.

Iš Lietuvos istorijos žinome, kiek 
lietuvė moteris - motina nusipelnė 
tautiškumui ir religijai išlaikyti, ji 
tą pati darbą atlieka ir dabar, tiek 
Lietuvoje, tiek išeivijoje. Todėl aš 
kreipiuosi į moteris, kurios jau iš 
praeities yra lyg uolos, kovojančios 
už religiją. Aišku negalima užimirš- 
ti ir vyrų, kurie aukojasi savo gy­
vybe už Lietuvos nepriklausomy­
bę ir dabar aukojasi Lietuvoje.

Gyvename laisvuose kraštuose, 
kur tikinčiųjų niekas nepersekioja.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA” LTD.
® Moka už indėlius (deposits) 9% metiniu palūkanų.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­

sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

Turime organizuotis Rožančiaus 
maldai. O gal šv. Marija padės, kaip 
Austrijoje.

Aš, Šiluvos Marijos Moterų Drau 
gijos vardu, Wolverhamptone, An­
glijoje, kviečiu visus savo tautie­
čius, nesvarbu kuriame krašte - že­
myne begyventų. Norėčiau, kad bū­
tų vienodumas, kur begyventume, 
viešai jungtumės bendra malda už 
mūsų vargstančios tėvynės laisvę.

Mes' žinome, kad kas pirmas mė­
nesio šeštadienis yra skiriamas šv. 
Marijai. Toji diena turi būti mū­
sų vieningai maldai Rožančiaus kai 
bėjimui. Gal ta mūsų malda po­
grindžio spaudos keliu pasieks lais­
vės išsiilgusius tautiečius ir sujungs 
kartu. Tai nepaprastas moralinis 
ir dvasinis pakilimas.

Mes čia, Anglijoje, pradėjome 
Rožančių birželio 2-trą, kol mano 
laiškas pasieks įvairius kraštus, pra 
šyčiau pradėti liepos 7 d. ir vis pir­
mą šeštadienį, kas mėnesį

Geriausiai rinktis į bažnyčias ar 
koplyčias kolektyviai bei viešai, nes 
“Kur yra du ar trys, Aš esu tarp 
jūsų” - Kristaus žodžiai.

Taigi, junkimės į bendrą viešą 
jungtinį Rožančiaus šv. Marijos 
garbei kalbėjimą pirmą šeštadienį, 
kas mėnesį, kol Lietuva bus laisva!

N. Narbutienė, Anglija

RELIGINĖ ŠALPA

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos 
Bažnyčios per ALK Federacijos 
įgaliotinę ir Sale Seniūnę Eleną 
Eskirtienę aukojo po $ 20 V. Či- 
žauskienė, A. E. Eskirtai, $ 6 O. 
K. Butkai, po $ 5 V. Balsevičius, 
K. Barva, Dalia Elison (Valytė),
V. Norkus, O. B. Vitkauskai.

Visiems 
tusiai E. 
ačiū.

aukotojams ir prisiun-
Eskirtienei nuoširdus

A. Bakaitis
Vajaus Iždininkas

nuo $ 100 iki S 10.000 — 12% 
nuo $ 10.000 iki $ 20.000 — 13% 
nuo S 20.000 ir daugiau — 14%

MELBOURNAS

ŠAULIŲ VEIKLA

Birželio 3 d. Lietuvių Namuose 
vyko Šaulių metinis susirinkimas, 
pirmininkavo Viktoras Pleškūnas 
— Šaulių pirmininkas, sekretoriavo 
šaulė L. Lipkevičienė. Darbotvar­
kė buvo gana plati, kuriai pravesti 
reikėjo sumanumo, prisilaikymo 
Statuto, demokratinio sąmoningu­
mo. Pirmininkaujantis leido pasi­
sakyti be jokios diskriminacijos, 
susirinkimas buvo darbingas, pri­
imdamas svarbius nutarimus kultū­
rinėje ir tautinėje veikloje. Tylos 
minute pagerbti metų bėgyje mirę 
šauliai ir žuvusieji už Lietuvos lais­
vę. Nutarta rengti kultūrines po­
pietes, dalyvauti visuose tautiniuo­
se minėjimuose vieningai, unifor­
muotai. Saulių moto yra išlaikyti 
lietuvių kalbos tęstinumą išeivijoje, 
padėti moraliai ir materialiai jau­
nimui. Australijos Jaunimo Sąjun­
ga pradėjo leisti Jaunimo Žinias 
lietuvių ir anglų kalbomis. Jauni­
mas neturėdamas pinigų tam rei­
kalui, kreipėsi su prašymu į Šau­
lių kuopą pagalbos. Kuopa sutiko 
spausdinti ir padėti jaunimui. Šau­
liai turėjo kopijavimo mašiną sa­
vam “Lietuva lietuviams” biulete­
niui, bet spausdinti dar kitą leidi­
nį, buvo permažas. Susirinkimas 
nutarė pirkti didesnę spausdinimo 
mašiną, kas jau ir padaryta! Mūsų, 
Šaulių vicepirmininkas ir spaustuvi 
ninkas Juozas Kvietelaitis sumokė­
jo savo pinigais už mašiną. Tokiam 
dosniam Juozui Šaulių kuopa la­
bai dėkinga. Šaulys J. Kvietelaitis 
jau ne pirmą kartą didelę auką da­
vė. Anksčiau paaukojo tūkstantį 
dolerių Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongreso atstovams. Susirinkimas 
atkreipė dėmesį į 1987-88 m. or­
ganizuojamą Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Kongresą Australijoje. K. 
Prašmutui pasiūlius, kad Šaulių 
kuopa įsteigtų PLJ Kongreso rei­
kalam sąskaitą Talkoje buvo priim­
ta ir sąskaitos atidarymui pradžią 
davė $ 25. Susirinkimas nutarė iš 
visų savo parengimų pusę pelno 
skirti šiai Kongreso sąskaitai ir 
rinkti aukas šiam tikslui. G. Žvi- 
nakiui atsistatydinus iš Kuopos se­
kretoriaus, susirinkimas išrinko 
naują sekretorių J. Vizbarą. Kuo­
pos dvi šaulės pakeltos į Garbės 
nares. Tai šaulė Erna Lipčienė — 
Šaulių motina, už nenuilstamą dar­
bą ruošiant pietus ir kitus mūsų 
parengimus, ir šaulė Laima Lipke- 
vičienė už pagalbą rašant anglų 
kalba peticijas parlamentarams, am 
basadoriams, vyskupams, Popiežiui, 
net ir Kremliui dėl skriaudžiamų 
lietuvių Baltgudijoj. Susirinkimas 
baigtas Lietuvos himnu.

K. Prašmuias
DLK Vytenio Šaulių Kuopos 
Įgaliotinis

PABALTIJO PARODA 
OLANDIJOJE

Olandijoje yra t engiama kilnaja- 
moji paroda apie Pabaltijo kraš­
tus nuo II pasaulinio karo pra­
džios 45-mečio proga. Jos tikslas 
supažindinti svetimtaučių visuome­
nę su tomis tragiškomis aplinky­
bėmis, kuriose trys nepriklauso­
mos Pabaltijo valstybės - Lietuva, 
Latvija ir Estija, tapo dviejų to 
meto didžiūnų - nacių Vokietijos 
ir Sovietų Sąjungos slapto suokal­
bio aukomis ir juo pasiremiant vė­
liau buvo prievartiniai įjungtos į 
Sovietų Sąjungą.

Šiem tragiškiem įvykiam pailius­
truoti yra rengiama plati dokumen­
tacija: pradedant slaptais Molotovo 
ir Ribbentropo pasirašytosios su­
tarties protokolais, liečiančiais Pa­
baltijį ir baigiant dokumentais, 
liudijančiais sovietų vyriausybės 
klastą okupuojant ir vėliau prijun­
giant Pabaltijo kraštus.

Kita dokumentacija lies masi­
nius pabaltiečių trėmimus į Sibirą 
karo metu, nacių okupacijos lai­
kotarpį, pokario metais vykusią 
lietuvių rezistencinę kovą prieš so­
vietus.

Bus surengtas atskiras skyrius 
apie dabar Pabaltijyje vykdomus 
žmogaus teisių pažeidimus, ypač 
religinės laisvės varžymus. Jame 
bus išstatyti ir lietuvių pogrindi­
nės spaudos pavyzdžiai.

Parodą rengia Olandijos lietuvių 
bendruomenė, kurios veikliausias 
atstovas yra žurnalistas Izaokas 
Kaplanas ir Amsterdamo universi­
teto Rytų Europos skyrius.

Kilnojamąją parodą apie Pabal­
tijo kraštus numatoma surengti 
Amsterdame ir Roterdame, vėliau 
ją perkeliant į Briuseli ir Pary­
žių.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 

MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir kituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui”..

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 3001, 
Victoria, Australia.

® Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

® Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuviu Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Et. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra:. -— Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba
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